ВІКТОРИНА «ОЛІМПІЙЦІ СЕРЕД НАС»
Завдання: 1) ознайомити з історією виникнення Олімпійських ігор; 
                   2) поглиблювати знання, уміння та навички, що отримані учня​ми на                 уроках фізичної культури;  

                   3) виховувати почуття колективізму, дисциплінованості, уміння поводитися в нестандартних ситуаціях; 4) розвивати спритність, швидкість, витривалість.

Інвентар: свисток; кеглі; обручі; стійки; гімнастичні палиці; набивні м'ячі; одноразові стаканчики; картки із запитаннями; естафетна паличка.

                                                     ХІД ЗАХОДУ
Під звуки спортивного маршу до спортивної зали входять дівчища-«жриця», яка одягнена в білу туніку, із факелом у руках, за нею — капітани команд із прапорами класу та учасники змагань. На грудях кожного учасника — емблема класу такого самого кольору, як і прапор. Усі учасники обхо​дять коло пошани й шикуються за   лінією старту.
Ведучий. Добрий день, дорогі гості, учителі, бать​ки, діти! Сьогодні в нас надзвичайна подія — ми; мандруватимемо в історичне минуле, у часи Дав​ньої Греції, де були започатковані Олімпійські ігри. У нас у гостях маленька жриця, яка принесла нам частинку олімпійського вогню та хоче привітати учасників наших малих Олімпійських ігор.
Дівчинка-«жриця»
Можливо, в цей спортивний час
Є олімпійці серед нас.
Нехай їх успіх спортивні зростають,
Нехай до збірної команди України потрапляють.
Ми будемо щасливі повсякчас,
Що олімпійці ці зростали серед нас.
В є д у чи й . Дякуємо нашій гості за те, що вона при​несла нам олімпійський вогонь — символ Олім​пійських Ігор, Я розповім вам історію виникнення Олімпійських ігор, а ви уважно послухаєте мою розповідь, а потім під час проведення-олімпійської вікторини дасте відповіді на запитання.
Більше ніж три тисячоліття минуло з часу ди​вовижного, могутнього розквіту прекрасної Ел​лади — країни давніх греків, що подарувала світові Олімпійські ігри. У ті далекі часи земля Греції по​терпала від варварських воєнних дій. Країна зітхну​ла з полегшенням, коли виникла ідея започаткувати Олімпійські ігри. Довгоочікуваний священний мир став реальністю. Він починався на грецькій зеияі з моменту, коли у всі кінці країни вирушали, одяг​нені в святковий білий одяг оповісники. Вони розповідали жителям Еллади про припинення бойових дій, початок священного миру та запрошували всіх на святкування до міста Олімпії. Саме тут відбу​валося Олімпійське свято, що тривало п'ять днів. Воно було надзвичайно популярним, кожен вільний громадянин Греції після напруженої підготовки на​магався взяти в ньому участь. Ці святкування від​бувалися раз на чотири роки. 
Ведучий .Спочатку учасники змагалися тільки у бігу на один стадій (дистанцію близько 192 м). Із часом програма змагань розширювалася, атлети змагали​ся в бігу на дистанції від 1 до 24 стадій, а також стрибках у довжину, метанні списа, диска, боротьбі, кулачних боях, перегонах на колісницях.
Жінкам було заборонено брати участь і спо​стерігати за Олімпійськими" іграми.
Ведучий.Переможців Ігор називали олімпіоніками, на їх честь поети складали оди, а музиканти виконували урочисті гімни. Коли переможець Олімпійських ігор повертався додому, то ставав національним героєм, усе населення міста виходило йому назустріч, віта​ло та засипало його квітами. На переможців чекала безсмертна слава не тільки у своєму рідному місті, але й у всьому Давньогрецькому світі.
Ось такими були Олімпійські ігри в Давній Греції. А в нас відбудуться вікторина-змагання «Олімпійці серед нас».
Спортивні змагання неможливі без суддів, тому я представляю вам наше вельмишановне журі

 ОЛІМПІЙСЬКА ВІКТОРИНА
Перевіримо, чи знаєте ви історію виникнен​ня давніх Олімпійських ігор. Кожен учасник біжить до одноразових стаканчиків, що розташовуються навпроти кожної команди, бере один із них, у яко​му містяться запитання, підходить до суддів і від​повідає. Потім біжить наступний учасник.

Орієнтовні запитання
1.У якій країні були започатковані ДЙ&ні Олім​пійські дари?

а)
У Єгиюгі;
б)
у Греції; 
в)
у Франції.
2.Як довго трививали Олімпійські ігри у Давній Греції?

а)
Один місяць
б)
один рік;

в) п'ять днів.

    3 Якою була мінімальна дистанція бігу на Олім​пійських іграх у Давній Греції?
а)
Один стадій;
б)
два стадія;
в)
500 м.
 4Хто мав право брати участь у давніх Олімпійських іграх?
     а)Усі охочі;
      б)грдмадяни Греції;
       в) заможні греки. 
    5.Що є символом Олімпійських ігор?
а)
Олімпійський вогонь;
б)
статуя Зевса;
 в)голуб миру.
6Як називали переможців Олімпійських ігор у Давній Греції?
а)
Олімпіоніками;
б)
атлетами;
в)
спортсменами.
7.Як часто проводилися Олімпійські ігри у Дав​ній Греції?
а) Один раз на два роки; 

б) щороку;
 в) один раз на чотири роки

.
8.Чим нагороджували переможців Олімпійських ігор у Давній Греції?
а)
Золотою медаяявд;
б)
золотою прикрасою;
в)
вінком із гілок оливи.
     9.
Чи мали право жінки брати участь у давніх Олімпійських іграх?
а)
Так;
б)
н|;
в)
так, але тільки після проведення змагань
чоловіків.
10.
Де проводилися Олімпійські ігри Давньої Гре​ції?
а)
В Афінах;
б)
у Спарті;
в)
в Олімпії
Ведучий.На початку заходу учасникам і глядачам повідомляють |принципи нарахування оцінок.
І

Найдоцільнішим є використання трибальної системи: за правильну відповідь команда отримує три бали, за і неповну або не зовсім правильну відповідь — один  бал, за неправильну відповідь — нуль балів,' за перемогу в індивідуальному конкурсі — один бал, в естафеті і (окрім заключної вікторини-естафети) — три бали.. Після кожного етапу необхідно підбивати проміжні підсумки.
Наперед оговорюється тривалість колективного.обмірковування запитань (30—60 с).     .
ПРОГРАМА ЗМАГАНЬ
І етап — «Олімпійські ігри Давньої Греції» 
А. Запитання командам-учасницям
1. Хто, за легендами давніх греків, започаткував Олімпійські ігри? (Міфологічний герой Геракд — на честь Зевса після одного зі своїх подвигів.)
2. Звідки походить слово «стадіон»? (Гераюг відміряв на галявині 600 своїх ступнів, уважаючи, що цього буде достатньо для проведення змагань. Ця від​стань — 192 м 27 см — отримала назву «стадій*, саме на таку дистанцію проводили змагання з бігу.)
Б. Запитання до глядачів
Який античний учений переміг на Олімпійських іграх та в якому виді змагань? (Давньогрецький філософ і математик Піфагор переміг у кулачному бої.)
В. Веселий конкурс для учасників
Представники команд утворюють пари, що приблизно рівні за силою та вагою. Діти у кожній, парі поверта​ються спинами одне до одного у середині металевого обруча (або міцної мотузки зі зв'язаними кінцями) та піднімають обруч нарівні поясу.
На відстані 1-1,5 м від кожного учасника на стілець ставлять будь-яку річ (кеглю, куб або ін.). За сигналом ведучого учасники намагаються, долаючи опір супер​ників, дістати предмет зі стільця.
Переможець у кожній парі приносить своїй команді одне очко.
(( етап — «Сучасні Олімпійські ігри» 
А. Запитання командам-учасницям
1. Кому належить ідея відродження Олімпійських ігор? (Французькому громадському та спортив​ному діячеві, історикові та педагогові П'еру де Кубертену.)
2. Коли та в якому місті, були проведені перші Олімпійські ігри сучасності? (У 1896 р. у грецьких Афінах,.)

Б. Запитання глядачам
Який вигляд має олімпійська емблема та що вона сим​волізує? (П'ять переплетених кілець різних кольорів сим​волізують дружбу спортсменів п 'яти континентів.)
В. Весела естафета для учасників
Команди розташовуються перед лінією старту колону по одному. Ті, хто стоять першими (капітани), трима​ють по гімнастичній палиці перед собоюуббома руками широким хватом.                              
За сигналом ведучого капітани опускають палицю та, не відриваючи рук, переступають через неї спочатку однією, а потім другою ногою, після чого передають палицю за спиною партнерам, які стоять позаду на відстані витягнутої, руки. Гравці, які розташовують​ся останніми в колонах, отримавши палицю, біжать із нею вперед, етають перед капітанами і знову все повторюють» У такий спосіб кожний учасник виконує завдання двічі                                    
Естафета завершується, коли капітан утретє отримає палицю і підніме її над головою. Команда-переможниця отримує три очки.
І І І етап — «Зимові Олімпійські ігри»
 А Запитання командам-учасницям
1 Хто і коли встановив останній рекорд у лижних перегонах? {Рекордсменів у лижних перегонах не буває, оскільки рекорди в цьому виді спорту не реє​струються через різні умови проведення змагань: різний рельєф місцевості, різні погодні умови та влас​тивості снігу та їм.)
2. Які лижи найважчі: гоночні, слаломні або стрибко​ві? (Стрибкові)
Б. Запитання глядачам
Де і коли проводитимуся наступні зимові Олімпійські ігри? (Ванікуввр (Канада), 2010р,, Сочі (Росія) 2014р.)
В. Веселий конкурс для учасників
Представники команд утворюють пари, які приблиз​но рівні за силою та вагою. Суперники сідають одне навпроти одного на підлогу, тримаючи в руках гімнас​тичну палицю та впираючись ступнями. За сигналом ведучого кожний починає тягнути суперника на себе, намагаючись відірвати його від підлоги та перетягнути на свій бік. Переможець у кожній гирі дає своїй коман​ді одне очко.
IV етап — «Літні Олімпійські ігри»
 А. Запитання командам-учасницям
1 Яких ви знаєте видатних українських плавців? (Яна Клочковй, ОлегЛісогор)
2. Хто є рекорсменами у стрибках із жердиною( ( Сергій бубка – у чіловіках і Олена Ісинбаєва – у жінках).

Б. Запитання глядачам

Яких ви знаєте спортсменів – призерів літніх Олімпійських ігор((Володимир Куц – дворазовий Олімпійський чемпіон у бугу на 5000 та 10000м; Володимир Голубничий-дворазовий Олімпійський чемпіон у спортивній ходьбі; Олександр Шапоренко  - дворазовий Олімпійський чемпіон у веслуванні на байдарці;Юрій Білоног-Олімпійський чемпіон у штовган ядра.).
В. Веселий конкурс для учасників
Посередині епортивної зали на відстані 6-8 м розта​шовані два стільця спинками один до одного. Під ними натягнута мотузка таким чином. щоб її кінці дещо звисали з-піід ніжок. Учасники змагаються у парах. За вибором капітанів виходять по одному представникові з команди. Кожний стає праворуч від стільця, можна триматися за спинку.
За сигналом ведучого учасники біжать по колу проти руху годинникової стрілки, оббігаючи протилежний стілець. Пробігши обумовлену кількість кіл (І-3 кола),
кожний сідає на свій стілець, нахиляється та ривком тягне мотузку з-під стільця суперника на себе.
Той, хто встиг зробити це першим, дає своїй команда очко. Асистенти ведучого знову розтягують мотузку, після чого капітани викликають наступну пару.
Конкурс триває, доки в ньому не візьмуть участь усі члени команд. Ведучий уважно стежить за тим, щоб учасники бралися зачнотузку тільки після того, як сіли на стілець.

VI етап — «Конкурс капітанів» ч
А.  Запитання капітанам (без права радитися із командою)
1.    У чому полягає сутність олімпійської системи розі​грашу? (Після поразки команда залишає змагання.)
2.    Які номери можуть мати гравці баскетболь​ної команди? (За правилами ФІБА у міжнародних зустрічах команди мають використовувати номери від 4 до 15. Хоча національні федерації мають право у своїх змаганнях використовувати номери, що скла​даються не більше ніж із двох цифр.)
3.    З якої відстані виконується штрафний кидок по воротам у гандболі? (Із 7м)
4.    Яким волейбольний майданчик є завширшки та завдовжки? (9х18 м)
5. Який м'яч є найважчим: футбольний, волейболь​ний, гандбольний, баскетбольний? (Баскет​больний)
      Відповіді капітанів оцінюються так само, як відповіді команд на попередніх етапах, за трибальною систе​мою.
Б. Конкурс-атракціон для капітанів
Капітани розташовуються обличчями один до одно​го на відстані 3—5 м. У руках вони тримають короткі товсті палиці, на яких закріплені кінці довгої мотузки. Середина мотузки позначена яскравою міткою (напри​клад стрічкою). Мотузка туго натягнута. За сигналом ведучого капітани починають намотувати мотузку — кожний на свою палицю. У міру того, як мотузка коротшає, вони поступово наближаються один до одного. Перемагає капітан, який першим досяг своєю палицею контрольної мітки. Змагання повторюється тричі.За перемогу у кожній спробі капітан отримує одне очко.      .

В. Внкторина естафета
Це емоційне командне змагання завершує свято та може дати команді-переможниці 8 очок, отже, будь-яка команда може за рахунок перемоги в ній виправити своє положення та перемогти в загальному заліку.
Команди шикуються перед лінією старту у колону по одному. На відстані 5 м напроти кожної команди зна​ходиться стілець із розкладеними 6 білетами (за кільг кістю хлопців і дівчат у команді).
На одній половині кожного білета надруковано запи​тання, а на іншій — кілька відповідей, лише, одна з яких правильна. Усі білети на стільці знаходяться друкованою частиною донизу.
Перші гравці тримають олівець або ручка — це «еста​фетна паличка». За сигналом ведучого вони біжать кожний до свого стола та беруть будь-який білет. Швидко прочитавши запитання,, вони відзначають правильну, на їхню думку, відповідь, віддають білет асистентові ведучого, повертаються до своєї команди, віддають олівець-«естафету» наступному учасникові, а самі стають у кінець колони. Асистенти ведучого зби​рають усі білети і після завершення гри підраховують кількість правильних відповідей.
Приблизні запитання вікторини-естафети:
1. Якою є тривалість одного раунду у боксі? (2 хв — у любительському боксі, Зхв^-у професійному.)
2. Скільки гравців виходить на поле під час матчу у складі футбольної (баскетбольної, гандбольної) команди? (Футбольна команда налічує II гравців, баскетбольна — 5, гандбольна — 7.)
3.    Якою є тривалість одного тайму у футболі (баскет​болі, гандболі)? (У футболі — 45 хв; у баскетболі — 1вхв;у гандболі — ЗОхв,)
4.   До якого числа ведеться рахунок в одному таймі у волейболі (у настільному тенісі)? (У волейболі — до 26 очок; у настільному тенісі — до 11 очок.)
5.    Зі скільки частин складається гра у футбол (волей​бол, баскетбол, гандбол, настільний тен|с)? (У фут​болі — 2 тайми; у волейболі — 3-5 партій; у баскет​болі — 4 чверті; у гандболі — 2 тайми; у настільному тенісі — 5 або 7партій.)
Підсумки вікторини-естафети підбиваються таким чином.
•    Команді, яка завершила першою естафету, нарахо​вується два очки.
•    За кожну правильну відповідь додається одне очко.
(      Перемагає команда, яка отримала найбільшу кіль​кість очок.
•    Після завершення кожного«тапу КВК, поки члени журі підбивають підсумки, ведучий оголошує від​повіді на питання. Якщо є час, то він може повідо​мити цікаві подробиці, що пов'язані з темою.
( Після заключної вікторини-естафети журі під​биває остаточні підсумки та визначає команду-переможницю. Паузу до цього можна заповнити показовими виступами юних спортсменів, танцю​вальними програмами та ін.
•     Потім переможці нагороджуються пам'ятними призами, грамотами. Спеціальними призами від​значаються нотерудованіші учасники кожної ко​манди. Крім того, можливо відмітити найшвидшу та найдотепнішу відповіді або найкраще виконане домащнє завдання, а також найерудованішого вбо​лівальника.
Ведучий вітає нагороджених, дякує всім за активну участь у святі та бажає нових успіхів у заняттях фізич​ною культурою і спортом. 
