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Стежка

Стежки, стежки
Мереживом снуються,
Нема їм ні початку,
Ні кінця.
Вузькі, широкі -
Всі в одну зіллються,
В оту дорогу,
Що звемо життям.
Та про одну нам
Не забуть ніколи,
Хоч їй уже
Й не буде вороття:
Оту стежину,
Що вела до школи -
Від рідного порога
В майбуття.
Куди б не занесла
Життя дорога,
Та пам’ять
Не розвіється,
Як дим:
Та перша стежка -
Мила, босонога,
Вкарбується
У серце назавжди
Школа!.. Щороку до неї приходять маленькі першокласники і полишають її стіни випускники. Шкільні роки минають непомітно і легкий щем залишається у серці, коли травневого ранку її двері закриваються за твоєю спиною. Попереду сотні доріг, але одна не забудеться ніколи. Дорога до рідної школи. Вир нового життя затягує і не завжди є можливість навідатися до школи. Однак є дата, яка повертає до рідних стін.

23 грудня 2012 року Водянська середня загальноосвітня школа відзначила свій ювілей – 35 років від дня свого заснування.

На свято, присвячене урочій події, завітали почесні гості – начальник відділу освіти Положешна Ірина Володимирівна, завідуюча районним методичним кабінетом Мотуз Тетяна Володимирівна, секретар Степової сільської ради Галина Коржовська, підполковник внутрішньої служби, начальник ШВЦ-75 Володимир Цівка, колишні вчителі школи та випускники минулих років.
Гості привітали працівників школи та присутніх зі святом, подякували за відповідальне ставлення до виконання своїх обов’язків та вручили цінні подарунки.
На честь свята колектив школи підготував концерт. Учень 11 класу Жук Олександр за допомогою комп’ютерних технологій створив фільм про рідну школу.

Пригадали колишніх вчителів, висловили шану ветеранам педагогічної праці, вшанували пам'ять вчителів, що відійшли у вічність, перелічили вчительські та учнівські династії. Пригадали випускників, котрі закінчували школу на протязі 35 років.
Теплі слова вітання, ніжні мелодії пам’ятних пісень про школу… Ніжність і щем переповнювали душу, а пам’ять повертала у давні часи дитинства.
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Прокопець Т В. вчитель фізики
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З нагоди ювілейної дати ми вирішили поспілкуватися , так би мовити, з господинею нашої школи – директором Водянської СЗШ Берест Валентиною Іванівною.
· Валентино Іванівно, коли і як розпочався Ваш педагогічний шлях?
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У 1983 році я закінчила Криворізький державний педагогічний інститут за спеціальністю педагогіка і методика початкового навчання і прийшла працювати вихователем групи продовженого дня у нашу Водянську школу.

- То Ви весь час працюєте в даній школі?

Так, тільки на різних посадах: вихователем групи продовженого дня, вчителем початкових класів, учителем української мови та літератури, заступником директора з навчально-виховної роботи, а з 2003 року – директором школи.

· А що у Вашому житті означає школа?
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Зі школою пов’язане все моє свідоме життя. Спочатку це було навчання у Водянській початковій школі, а далі до 8 класу – в Олександрівській середній школі. Коли у 1976 році відкрили Водянську восьмирічну школу, знову повернулася у нашу школу. Мій клас був першим випуском Водянської восьмирічної школи у 1977 році. Далі знову продовжила здобувати середню освіту в Олександрівській школі. У нашу школу повернулася у 1983 році вже вчителем. У нашій школі пройшли мої найкращі роки, тут навчалися мої діти, можливо навчатимуться і онуки.

· Ваша донька теж обрала професії вчителя?

Так, вона закінчила Криворізький педагогічний університет і зараз працює вчителем англійської мови у Калинівській СЗШ.

· Валентино Іванівно, якою Ви хотіли б бачити нашу школу в майбутньому?

В майбутньому хочеться бачити нашу школу оновленою в матеріальному плані, з сучасним технічним і інформаційним забезпеченням, з гарним спортивним залом, з великим наповненням учнів у класах, де ведуть навчання справжні майстри своєї справи – дружній колектив однодумців, який продовжує справу своїх попередників – сіяти розумне, добре, вічне…
Метла Андрій, учень 11 класу
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В січні минають роковини трагічної смерті першого директора Водянської СЗШ Крюкова Валентина Петровича. Спогадами про нього поділилася його однокласниця і колега з перших днів роботи школи Сулімовська Ольга Іллівна.

Крюков Валентин Петрович був першим директором нашої школи (на час його роботи Водянської восьмирічної школи). Він був умілим керівником, добрим організатором, чуйною, лагідною людиною, і разом з тим розумно-вимогливою.

З дитинства Валентин Петрович був допитливою та цікавою дитиною. У зрілому віці це була щира і сердечна людина. Він завжди розумів кожного. З ним було легко вирішити будь-яке питання і учню, і вчителю. Його рішення були виваженими і справедливими. Він цінував учителя, вболівав за школу, дбав про неї.

Але Валентина Петровича уже немає в живих. Він помер в розквіті сил в один із січневих днів. З того дня минуло багато часу, але ті, хто його знав, пам’ятають і завжди згадують Валентина Петровича добрим словом.
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Усик Анжеліка, учениця 11 класу


Мальовнича Львівщина (Самбірський район)– край, багатий славетними героями та відомими людьми, подарувала нашій школі талановитого педагога, мудрого наставника, творчу неординарну особистість і чуйну людину Андрущакевич Орисю Антонівну.

Свій педагогічний шлях Орися Антонівна розпочала в 1978 році вчителем початкових класів і уже більше 30 років беззмінно працює в нашій школі. Життєве кредо вчителя біології та хімії – «Творити і діяти – сенс мого життя». Це гасло Орися Антонівна втілює в кожній своїй дії. Її уроки захоплюючі і наповненні різноманітними цікавинками. Учні Орисі Антонівни завойовують призові місця на олімпіадах та є членами Малої Академії наук. Вона є автором багатьох програмних засобів навчання та навчальних посібників.

Завдяки своїй наполегливій праці та унікальному таланту Орися Антонівна досягла найвищого кваліфікаційного ступеня – вчитель-методист. Вона є авторитетною особистістю не лише у нашій школі, а й на вищих освітянських щаблях. Більше 8 років Орися Антонівна займає посаду заступника директора з навчально-виховної роботи. Її професіоналізм, людяність і тактовність є прикладом для колег. Вона є взірцем і наставником для молодого покоління вчителів. Її поважають і люблять учні, шанують батьки.

Ніби про Орисю Антонівну наступні рядки:
Учителю, тобі – хвала і честь,

ти світ створив – схиляюсь в пієтеті!

Весна Землі – тоді, коли ти єсть,

коли знання квітують на планеті.

Жук Олександр, учень 11 класу



Ніщо так не возвеличує і не дає права відчувати себе людиною, у найвищому розумінні цього слова, як праця, в яку віриш і любиш. Саме такою є для вчителів Водянської школи їх педагогічна діяльність.

Педагогічний колектив нашої школи складається з 20 висококваліфікованих творчих педагогів, фахівців своєї справи та щирих і добрих людей на чолі з директором Берест Валентиною Іванівною. Для кожного з них школа – це життя, а вчительський талант – це покликання і невтомна праця. Ніколи не зупиняються вони на досягнутому, знову і знову ставлять нові цілі та впевнено крокують уперед, шукаючи оригінальні підходи до розв’язування проблем сучасної освіти.

Наші вчителі є представниками різних поколінь. Тому молоді починаючі вчителі мають гідний приклад для наслідування від вчителів-наставників. З висоти своєї освіченості, життєвої мудрості вони вчать розуміти складні закони дитинства, пробуджувати живу, самостійну думку учнів, дарувати радість зустрічі з прекрасним, адже це основа викладання всіх наук. Високий професіоналізм і творчий дух втілюються у створенні посібників і програм, що сприяють навчанню учнів. Їх статті друкуються в різних предметних журналах.

І головним і незмінним у житті кожного вчителя нашої школи є учень. Вкладаючи свої душі в їх навчання та турботу про них, вони передають їм свою мудрість, любов, моральність і найвищу духовність. Робота наших вчителів не минає даремно. Їх вихованці приймають участь у предметних олімпіадах, різноманітних конкурсах і займають призові місця.

Життя школи – це не лише навчання, а й (завдяки креативності наших педагогів) свята, заходи, цікаві бесіди, зустрічі з відомими людьми нашого краю. А ще наші вчителі – це добрі порадники і вимогливі вихователі.

Давно відомо, що вчителем може стати не кожний. Тому справжніх, за покликанням, вчителів від інших відрізняє особливий вогонь в очах, добра усмішка, співчуття до кожної дитини, учня. Саме такими ми щодня бачимо своїх вчителів. І на завершення хотілося б сказати рядками з вірша:

Безсонні ночі, наче каганець, 

Відсвічують у темряві посутнє…

Ти, зошита учнівського творець, -

Його минуле, дійсне і майбутнє.
Жук Олександр, учень 11 класу


Хто зберіг любов до краю

І не зрікся роду,

Тільки той віддав всю душу,

Все, що зміг, народу.

О. Олесь
Саме ці слова якнайкраще відображають основну суть існування музейної кімнати «Світлиця» у Водянській школі. Головне завдання «Світлиці» вивчати історію села, школи, знайомити з національними звичаями та традиціями українського народу, виховувати повагу до родини, нації, народу, сприяти формуванню національної свідомості, загальнолюдських цінностей.
Наша школа працює в напрямку національного виховання. Тож виховна робота підпорядкована цьому. Музейна кімната «Світлиця» працює за розділами: «Прадавнина нашого краю», «Національний побут», «Минуле наших сіл», «Роки Великої Вітчизняної війни», «Наше сьогодення», «Рідна школа».
Завідує «Світлицею» вчитель народознавства і математики Сулімовська Ольга Іллівна. Ольга Іллівна є свідком заснування Водянської школи і все життя пропрацювала в ній. Її педагогічний стаж становить 43 роки, вона є ветераном педагогічної праці. Довгий час Ольга Іллівна працювала на керівних посадах, зокрема, заступником директора з навчально-виховної роботи та 13 років пропрацювала директором Водянської школи. Доля нашої школи, її життя завжди були і є пріоритетними для Ольги Іллівни. Своє життя вона не уявляє без своєї школи. Жодну подію в нашій школі не оминає турбота і хвилювання Ольги Іллівни. Особливу увагу в своїй роботі вона приділяє народознавству, тому за будь-якою порадою з даного питання звертаються саме до неї. 

Тому і керівником історико-краєзнавчого гуртка стала саме Ольга Іллівна. Члени гуртка під керівництвом Ольги Іллівни проводять об'ємну краєзнавчу роботу, збирають і систематизують матеріали з історії навколишніх сіл
Музейна кімната має багато експонатів, тридцять з яких є пам'ятками історії та культури. Вона стала у школі центром націонал-патріотичного виховання учнів. З великою увагою під час екскурсій діти і дорослі слухають розповіді про бої на лінії фронту, які проходили за с. Озерне та навколишні села.
Учні школи залучені до збору експонатів до музейної кімнати. Тут є вишиті рушники, глиняний посуд, прядка, видовбані з дерева ночви, лопата, якою садили у піч хліб, ярмо і багато іншого. Зацікавлює горщик, в якому варили їжу в печі, а також глечики, яким понад сто років. А ще старовинна лампадка, рубель, днище, веретено та інше. Ці експонати Ольга Іллівна клопітливо збирала, а також їх дарували жителі наших сіл і селища Широкого. На кожному експонаті є бирочка, де вказано хто його подарував. Учні з гордістю й любов'ю бережуть реліквії, зібрані в музейній кімнаті. «Світлиця» гостинно відчиняє свої двері численним відвідувачам: школярам, батькам, гостям.
Для Сулімовської Ольги Іллівни праця в «Світлиці» стала часткою життя. З неабиякою любов’ю і бережливістю вона ставить до найменших дрібничок, що є свідками давніх часів. Власними руками вона береже і творить історію у нашій школі.
Усик Анжеліка, учениця 11 класу



Наша школа бере активну участь у спортивному житті району. З нагоди свята хотілося б згадати деякі наші досягнення за останні роки.

2007 рік. Збірна школи зайняла І місце з футболу.

2008 – 2009 роки. Старша вікова категорія (1996 рік народження). Разом зі збірною Миролюбівської СЗШ зайняли ІІ місце у змаганні з футболу «Шкіряний м’яч».

Легкоатлетичний крос. У віковій категорії 1992 – 1993 роки народження Марченко Олег виборює перше місце на дистанції 3000 м, а у віковій категорії 1994 – 1995 ріки – ІІ місце Сулімовський Георгій на дистанції 1500 м.

«Козацький гарт». Загальнокомандне IV місце.

2011 рік. Футбольне змагання «Шкіряний м’яч». Старша вікова категорія 2000 рік народження. Разом зі збірною Олександрівської та Миролюбівської шкіл зайняли І місце. Попереду захист честі району на обласному рівні.

Спортивний кореспондент Данілащук Олександр, учень 9 класу


***
Матінко Земля,

Опустіли твої поля,

Квіти позникали,

Трави повсихали.

Моя мама теж сумна

Сидить одна біля вікна

І дивиться на лист, який упав

І жовтим став…

З очей сльозинка потекла,

Що швидко молодість втекла.

Я до матусі пригорнуся,

Загляну в очі, усміхнуся.

***
Біля тину, де калина,

Вся зібралася родина.

Батько на баяні грає,

Мама пісню співає

Для своїх милих дітей...

Десь затьохкав соловей...

Батьки, пісня, рідний край -

То життя веселий рай.


***
Бережімо Україну,

Нашу матінку єдину,

Наші квіти і поле,

Наші ріки і моря,

Вишиванки материнські,

Всі звичаї українські!

Вишиванки
Вишивала моя мати, вишиватиму і я,

Вишиватиму я квіти, вишиватиму поля.

Вишиватиму я небо, вишиватиму зірки,

Вишиватиму я мальви, і озера, і ріки,

Чорнобривці і калину,

Біля хати тополину,

Барвінкову Україну, нашу матінку єдину.

***
Бережімо українську мову

Солов'їну, кольорову, вечорову,

Калинову, співучу, дзвінкову,

Сонцесяйну і писанкову.


***
Чудова, прекрасна у дівчини врода,

А дівчину звати так мило - Природа.

В природі всі квіти уже розцвіли,

Дерева зелені кофти одягли.

Здається, настала нарешті весна,

Довгождана для всіх і красна.

Теплим обливає мене дощем.

Не сховаюсь від нього і під кущем.

Від серця відлягла тривога,

Бо вже додому лежить дорога.

***
На уроці відгадали

Ми багато загадок,

Слова вміло римували,

Свій урок відпрацювали…
Та безліч в голові думок…

Україна
Я знаю цей край,

Де росте зелений гай,

Де росте краса – калина,

Де червона горобина…

Наче радісний рай
Мій рідний край.

***
Гарна в Україні врода,
Особлива в ній природа.

Вже тюльпани розцвіли,

Дерева листя одягли.

Гарна в нас весна, як калина. Красна.

Вона осеребрила дощем

Кожну травину під малиновим кущем.

Сторінку підготував Метла Андрій, учень 11 класу
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· Кайдашиха мала двох синів. Одного звали Лаврін, а другий – Стецько. Їх засватали до Мотрі
· В «Енеїді» Котляревського мені найбільше сподобався Еней, бо він був справжній український патріот і мав українське ім’я.

· Назву роману «Хіба ревуть воли, як ясла повні?» я розумію так: домашніх тварин, як і людей, треба нагодувати сіно, січкою чи комбікормом. Тоді вони перестануть ревіти, і люди теж, хоч цього всього не їдять, хіба що комбікорми.

· Білка вкрита пухнастою шкіркою.

· І пам’ятник на мить завмер.

· Довженко подарував нам художника, режисера, письменника.

· Козаки носили шаблі, підперезані поясом.

· Джерю висікли гайкою.
· Вона хрюкнула дверима.

· На картині зображенні натюрморди.

· Будуть збирати борошно, в’язати в снопи.

· Пан погрожував віддати Остапа в нелюди.

	1. В ньому я пишу весь час

І не тільки я  - весь клас!

Пишем гарно, як один!

Бо «обличчя учня» він. 

2. Дуже я потрібна всім,

І дорослим, і малим.

Всіх я розуму учу, 

Хоч сама завжди мовчу. 
3. Ниточки, папір, тканину,

Розділяють на частини.
4. Всяк школяр його шанує,

Бо він пише і малює,

Хто ж цей славний молодець?

Здогадались? 

5. В нім малюють сонце, квіти,

Маму, тата, гарний дім.

У цій «книзі» малювати

Дітям до вподоби всім. 
6. Лінія пряма – це мука

Навіть для самого Вмійка.

Вміти креслити – наука!

Допоможе тут… 

7. На хатинку схожий я.

Тут живе одна сім’я:

Мама-ручка, циркуль-тато

Й діток-олівців багато. 
8. А ще одна хатинка

Схожа на торбинку.

Всі книжки туди кладу,

Як до школи я іду. 
9. Жив колись дідусь Перо,

Вчив писати дітвору,

В нього гарна є онучка:

Кулькова червона…
	10. Веселкові кольори – 

Для шкільної дітвори:

Синій колір – це для неба,

А для сонця – жовтий треба,

Всі барвисті, кольорові,

З пензлем малювать готові. 
11.  Гострий ніс і вперта дуже вдача,

З олівцем він дружить на додачу.

Та кутів не любить малювати,

Все б йому кружляти і кружляти. 

12.  Я негарно написала,

А вона усе злизала.

Олівців моїх сусідка

Ця вертлява буквоїдка

13.  Які уроки вже були,

Що назавтра задали,

Пам’ятає всі оцінки,

Навіть ті, що з поведінки. 
14.  Величезне полотно

Тай існує вже давно.

Любим ми на нім писати,

А ще більше – витирати. 

15.  Стіл, указка, це ось – дошка,

Парта он в кутку моя.

Тут сидить мій друг Антошка.

В класі цім навчаюсь…
У виділених клітинках ви можете прочитати відповідь на питання «Що ми щодня носимо до школи?»


· У неї синьоокі глаза.

· Образ Чіпки забирають у Сибір.

· Собака першим побачив Вітю, який почав гавкати.

· Зайшовши до кімнати, нам у вічі кидаються портрети.


* * *

Учитель запропонував учням написати прізвища одинадцяти, на їхню думку, найвідоміших у країні людей. Через деякий час він запитав :

- Ти вже закінчив, Яшо ?

- Зараз закінчу, - відповів той, - залишився один воротар.

* * *

Учитель сказав своїм учням, що ставитиме запитання. Хто відповість на перше запитання, на друге відповідати не буде.

- Перше запитання : скільки волосин у пуделя ?

Один учень підняв руку і сказав :

- Двадцять сім тисяч чотириста дев'яносто сім.

- Звідки ти це знаєш ?

- Це вже друге запитання, на яке я відповідати не повинен.

* * *

Учитель на уроці фізики розказує про механізми. В кінці уроку питає:

- Ну як називається те, що починається на букву "M" і піднімає різні вантажі?

- Мама ! - хором відповіли учні.

* * *

- Мамо, ти не могла б завтра приготувати улюблену татову страву?

- А навіщо?

- А я завтра буду показувати йому щоденник.
* * *

- Мамо, я більше до школи не піду: знову Глушко буде ставити підніжки і гасати коридорами, Дубчак петардами стріляти, а Цибульський ще взимку так сніжкою в око заліпив!..
- Треба, синку, треба,- відказує мати,- ти ж директор.
Сторінку підготував Данілащук Олександр, учень 11 класу
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Колектив школи щиро вітає Марченко Оксану Степанівну з Днем народження, котре вона відзначає 24 січня!


Хай дороги стеляться крилато,


Будуть чисті, рівні, як струна,


А добро не оминає хату,


Як не обминає цвіт весна


Хай здоров’я, радість і достаток


Стеляться для вас, як вишні цвіт,


Хай малює доля з буднів свято,


І Господь дарує Вам багато літ.


З повагою, колектив школи








Дух давнини








Наш самбірський самородок





Інтерв’ю з директором школи Берест В.І.





Видавництво:


Водянська середня загальноосвітня школа


Наша адреса:


Дніпропетровська обл, Широківський район, с. Водяне, вул. Степова, 15


Телефон для довідок:   (05657) 2-35-67


e-mail:  � HYPERLINK "mailto:vodyanskaszsh@gmail.com" ��vodyanskaszsh@gmail.com�


Наша адреса в Інтернеті: vodyaneschool.jimdo.com
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