

На сцені портрет Марусі Чурай, прибраний українським рушни​ком. Солістка виконує пісню В.М. Іщенка «Маруся Чураївна».
Ведучий.

 «Засвіт встали козаченьки», «Віють вітри, віють буйні», «Чого ж вода каламутна», «В кінці греблі шумлять верби», «Ой не ходи, Грицю» — ці та багато інших пісень знала і співала вся Україна... Співала, навіть не знаючи, що їх автор — легендарна полтавська дівчина, безмірно талановита і щедра на пісню Мару​ся Чурай.
Ведуча.

 Дивно, але в школі ми чули легендарні імена Гомера, Сафо, Бояна, а про нашу землячку ніде і не згадувалось.
Ведучий. 

Влітку 1658 року Полтава згоріла дощенту. Горіли со​лом'яні стріхи над Ворсклою. Плавились бані дерев'яних церков. Вітер був сильний. Полум'я гуготіло. І довго ще літав над руїнами магістрату легенький попіл спалених паперів — всіх отих книг міських, полтавських, де були записи поточних судових справ. Мо​же, там була і справа Марусі Чурай? Може, тому і не дійшло до нас жодних свідчень про неї? 
1-й учень.
А що, якби знайшлася хоч одна в монастирі або десь на горищі? Якби вціліла в тому пожарищі -
Неопалима — наче купина?
І ми б читали старовинний том,
Де писар вивів гусячим пером, Що року божого такого-то, і дня Перед Мартином Пушкарем, полковником, 
В присутності Семена Горбаня, Щщо був на той час війтом у Полтаві, Перед суддею, Богом і людьми Чурай Маруся — на підсудній лаві 
І пів-Полтави свідків за дверми. 

На сцені солістка виконує пісню «Ой не ходи, Грицю». 
2-й учень.
Ні дощем шугає,
Громом потрясає!
Совість в хаті, на покуті
Сіла та й питає:
— Що ж ти наробила,
Марусино мила?
Що ж ти свого коханого,
Гриця отруїла?
І звелися руки,
Напнуті, як луки,
І з постелі щемний голос
Пробринів, як мука:
Маруся. То не я варила
Зілля чорнокриле,. То моє кохання вірне Гриця отруїло. 
1-й учень
Ще тільки вирок — і скінчиться справа. І славний рід скінчиться Чураїв. А як тоді співатиме Полтава? Чи сльози не душитимуть її?
2-й учень.
Вогненна зірка в небі пролітала, Сичі кричали — вісники біди, На сто думок замислена Полтава Вербові гриви хилить до води. Був правий суд. І вирок оголошено. Усе як слід. За що себе вкроить? ... Мовчить Полтава, наче приголомшена, Перехотілось людям говорить. 

Маруся.

 Любились ми, не крилися. У мене Душа, було, піснями аж бринить. У цій любові щось було священне, Таке, чого не можна осквернить. Бо ж річ не в тім — женився, не женився, Прийшов, пішов, забув чи не забув. А в тому річ, коли він так змінився? Чи, може, він такий і зроду був? Нестерпний біль пекучого прозріння! Яка мене обплутала мана? Чи він мені, чи я йому — нерівня. Нерівня душ — це гірше, ніж майна! 

На сцені солістка виконує пісню «Ішов милий горонькою». 

Ведучий.

 Маруся (Марина Гордіївна) Чурай народилася у Пол​тавському посаді в родині урядника Полтавського козацького пол​ку Гордія Чурая 1В25 року. Будинок Гордія Чурая, як розповідають народні легенди, стояв на березі Ворскли, недалеко від того місці на якому 1650 року було засновано полтавський Хрестовоздвиженський монастир, що зберігся до наших днів.
Ведуча.

 Батько Марусі, Гордій Чурай, був людиною хороброю чесною. Він палко любив свою Батьківщину і ненавидів її ворогів. Він брав участь у походах проти польської шляхти. Під час бою під  Кумейками [1637 р.) козаки зазнали поразки. Гордій Чурай разом з гетьманом Павлюком та іншою козацькою старшиною потрапив до рук польського коронного гетьмана Потоцького. Полонених привезли до Варшави і там стратили в 1638 році.
 Звучить у запису пісня «Орлику, сизий орлику, молодий Чураю! 
Ведучий.

 Пам'ятаючи про героїчну загибель Гордія Чурая, не род оточив його вдову і дочку теплом і увагою. Цьому в значній мі сприяла і обдарованість Марусі — дівчини з чарівною зовнішністю й добрим серцем. Маруся мала чудовий голос і майстерно співає; пісні, які складала з різних приводів, і часто навіть у звичайній розмові викладала свої думки віршами.

Ведуча. 
Один із сучасників, свідчення якого дійшли до наші днів, зазначав, що Маруся була справжня красуня. Чорні очі гороли як вогонь у кришталевій лампаді, обличчя було біле, як віск, стан високий і прямий, як свічка, а голос... Ах, що то за голос був! Такого дзвінкого і солодкого співу не чувано ні від кого. Голівку дівчини покривало розкішне чорне, як смола, волосся, заплетене ззаду в широку косу до колін. У Марусі Чурай було круте, трохи випукле, гладеньке, сухе чоло і трохи дугоподібний, енергійний, з горбиком ніс 
Ведучий. 
З такою чарівною зовнішністю, маючи від природи, життєдайну вдачу та вміючи складати пісні, які вона гарно співала; дівчина подобалась місцевим парубкам. Особливо закоханим у і був реєстровий козак Полтавського полку Іван Іскра. 
Іван Іскра був людиною трохи мовчазної і похмурої вдачі, але відзначався винят​ковою правдивістю та благородством. Він палко любив Марусю Чурай, хоч ніколи не відкривав їй своїх почуттів, бо знав, що її серце належало іншому. Цим іншим був молодий козак, син хорунжого Полтавського полку Грицько Бобренко.
Ведуча.

 Проте Гриць був людиною слабовольною, безхарак​терною. Хлопець був під великим впливом своєї матері, яка й чути не хотіла про одруження сина з Марусею. Вольова і користолюбна жінка ладила за дружину Грицеві Галю Вишняк, племінницю пол​ковника Мартина Пушкаря, дочку осавула Федора Вишняка. Тоді в голові Марусі народжувались сумні думки, які вона виливала в чу​дові пісенні рядки.
На сцену виходить Маруся. Вона виконує пісню «Болить моя го​ловонька від самого чола».
Ведучий. 

Навесні 1648 року почалася визвольна війна ук​раїнського народу проти польської шляхти. На чолі народу став та​лановитий полководець і мудрий державний діяч Богдан Хмель​ницький. Піднявся на боротьбу з польськими поневолювачами і Полтавський полк, в якому були Іван Іскра і Грицько Бобренко.

 2-й учень.... Стара моя Полтавонька Олтаво!.
Щоразу по загладі молода.
Ох, скільки дзвонів тих одкалатало,
Коли тебе пустошила орда!
І як літали стріли половецькі,

І клекотіли степові орли!
Минулих літ великодні мертвецькі
Тебе густим мовчанням облягли.

 1-й учень.
Багряне сонце. Дужка золотава
Стоїть над чорним каптуром гори.
На п'ять воріт зачинена Полтава
Ховає очі в тихі явори.
Спадає вечір. Сторожко, помалу
Ворушить зорі в темряві криниць.
Сторожа ходить по міському валу,
І сови сплять в западинах бійниць. 

2-й учень.
«Вартуй! Вартуй!» — з Курилівської брами.
•
«Вартуй! Вартуй!» — від Київських воріт.
Уже стоять вози під яворами,
Полтавський полк готовий у похід.
Годуйте коней. Неблизька дорога.
Благословіть в дорогу, матері.
А що там буде, смерть чи перемога, —
Полтавський полк виходить на зорі. 

Маруся.
Годуйте коней! ІІІлях їм далеченький.
Пильнуйте славу полкових знамен.
Полтаво! Засвіт встануть козаченьки,
Ти припадеш їм знову до стремен.
Так само засвіт встануть з полуночі,
А ти за них, Полтаво, помолись.
Лиш не заплаче свої карі очі
Та Марусенька, як було колись.. 

Ведуча. 

Для Марусі розлука з коханим була тяжким ударом. її особисті переживання, туга за коханим втілюються у нові й нові пісні та думи. Поетичне обдарування Марусі Чурай розквітає пиш​ним цвітом.

Іван Іскра. (Хлопець в козацькому вбранні) під фонограму пісні «Засвіт встали козаченьки»:
Коли в похід виходила батава, її піснями плакала Полтава. Що нам було потрібно на війні? Шаблі, знамена і її пісні. Звитяги наші, муки і руїни Безсмертні будуть у її словах. Вона ж була як голос України, Що клекотав у наших хоругвах! А ви тепер шукаєте їй кару, Вона ж стоїть німа од самоти. Людей такого рідкісного дару Хоч трохи, люди, треба берегти! Важкий закон. І я його не зрушу. До цього болю що іще додам? Вона піснями виспівала душу, Вона пісні ці залишає нам. 

У супроводі ансамблю народних інструментів солістка виконує пісню «Віють вітри, віють буйні».
Ведучий. 

Тільки-но ви прослухали одну із кращих пісень Марусі Чурай. Це пісня «Віють вітри, віють буйні», яку І. Котляревський ви​користав згодом у своїй п'єсі «Наталка Полтавка».
Ведуча. 

Пісні Марусі Чурай звучать і нині, бо народ їх любить і знає, а плідна творчість талановитої полтавчанки, її драматичне життя відбите в музиці Миколи Лисенка, в драмах Михайла Старицького, в поезії Ліни Костенко, в творчості сучасних митців. Ве​ликою популярністю користується ансамбль «Чураївна», в якому співає народна артистка Української РСР, лауреат Державної премії УРСР ім. Т.Г. Шевченка Раїса Кириченко.
Звучить запис пісень у виконанні Раїси Кириченко «Сидить голуб на березі» та
 «В кінці греблі шумлять верби».
Ведучий. 
Поки що знайдено близько двадцяти пісень Марусі Чурай, які розповідають про її особисті переживання. Проте творча спадщина цієї талановитої дівчини ними не обмежується. Адже відомо, що Маруся Чурай складала пісні з приводу найрізно​манітніших життєвих подій. Мабуть, багато цих пісень до нас не дійшло, а деякі, безперечно, й досі живуть у народі як безіменні фольклорні твори.
Ведуча. 
Біографія Марусі Чурай побудована в основному на на​родних переказках, в ній ще багато нез'ясованих питань. Відповідь на них може бути одержана тільки після того, коли будуть знайдені архівні документи, які проллють світло на ті давні події. Проте й за​раз українська культура має досить підстав до того, щоб записати на своїх скрижалях ім'я Марини Гордїівни Чурай —легендарної до​чки українського народу, яка складала і співала українські пісні.
Ведучий. 
Серед людей, не байдужих до творчості легендарної дівчини, розгорілась дискусія про спорудження пам'ятника ук​раїнській народній пісні в образі Марусі Чурай на її батьківщині — в Полтаві.

Ведуча. 
Так, пам'ятник Марусі Чурай мусить стояти в її ріднім місті. І не на околиці, а в центрі, у всіх на виду.
І зробити його слід величним — справді пам'ятником Українській Пісні. 
1-й учень.
... І крізь вічність лине
 В далі соколиній, 
Б'ється в ній і не вмирає Серце Марусине.
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