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          Уміння зачарувати учнів, захопити їх навчальним матеріалом, подати інформацію в яскравій емоційно-образній формі – найбільше щастя вчителя і найвищий вияв його педагогічної майстерності. Тому що тільки за таких умов можна навчити і виховати, пробудити думку і сформувати почуття, а головне - сприяти розвитку і становленню особистості.
         Завдання вчителя – «не загубити» жодної дитини, дати кожній можливість розкрити все краще, закладене природою, сім’єю, школою. Дуже важливо орієнтуватися не на клас взагалі, а бачити в дітях типове і особливе, прагнути не час від часу, а постійно використовувати індивідуальне навчання.
         Правильно організована робота допоможе кожному учневі відчути себе здібним, потрібним, цікавим для вчителя і своїх товаришів. Педагогічні методи мають полегшувати процес відвертого і доброзичливого спілкування на уроках. Враховуючи вимоги сучасності до нового підходу до навчання в життя школи впроваджуються нові інтерактивні технології та ігрові прийоми. Інтерактивний – це здатний до взаємодії, діалогу. Інтерактивне навчання – це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, яка має конкретні умови навчання, за яких кожен учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність. Суть інтерактивного навчання у тому, що навчальний процес відбувається за умови постійної, активної взаємодії всіх учнів. Це співнавчання, взаємонавчання (колективне, групове, навчання у співпраці), де і учень, і вчитель є рівноправними суб’єктами навчання, розуміють, що вони роблять.
        У своїй практиці я використовую інтерактивні ігри та вправи, що сприяють розвитку «емоційного інтелекту» і допомагають створити у класі атмосферу взаємодопомоги, довіри, доброзичливості та відкритого спілкування дітей між собою та з учителем, що полегшує процес спільного навчання. Ігри сприяють розвитку мовлення, творчого мислення, допомагають вибрати правильний тон розмови та манеру поведінки, радіти спільному успіху, розуміти свої та чужі почуття, поліпшують настрій. Після гри обов’язково аналізую з дітьми їхні враження.
       Широко використовую парні та групові форми роботи, які розширюють можливості спілкування і  розвивають мовленнєві здібності дітей, а також викликають інтерес до навчання. Наприклад, такі творчі завдання:
       -зі словами «мама», «книга», «читає» скласти якомога більше речень;

       - уявіть, що ви зустрілися з персонажем твору, складіть діалог; 

       - дайте мудрі поради Півнику з казки «Котик і Півник»;

       - закінчити по іншому казку, оповідання.

        Також використовую такі інтерактивні методи;
· опитування думок;

· мозкові штурми;

· рольові ігри;

· аналіз історій і ситуацій, випадку.

Такі методи забезпечують активну участь і взаємодію один з одним і з вчителем та полегшують процес спілкування.

    Учні пожвавлюються, коли на урок приходять їхні улюблені друзі: Буратіно, Барвінок, Чебурашка, Червона Шапочка, Незнайко, Дюймовочка. Казкові герої пропонують цікаві головоломки, смішинки, допомагають складати задачі, розв”язувати приклади. Частими гостями бувають учні лісової школи – Вовчик, Білочка, Ведмедик, Лисичка. Протягом уроку діти працюють з інтересом, щоб допомогти звірятам правильно виконати завдання.         
      Трапляється, що кажу дітям: «Давайте пограємось!» - і пропоную розв”язати навчальну задачу: назвати звук, порахувати і т. д. Власне ігрові дії для дітей найбільш цікаві: вийти за двері, а потім відгадати, що змінилось; вийняти з « чарівної торбинки» загадковий предмет, впізнати із  зав”язаними очима товариша, швидше всіх розкласти карточки, скласти слова.
      Підвищують інтерес до навчання учнів та їх активність вправи-загадки у віршованій формі. Віршовані задачі використовую при вивченні додавання й віднімання в межах 10, 20, 100, збільшення та зменшення числа на кілька одиниць, для закріплення табличного й позатабличного множення та ділення, вивчення мір часу.
     Особливо дітям подобаються уроки-подорожі. Захоплені ними, вони легко засвоюють програмовий матеріал, набувають нові знання, уміння і навички, а процес навчання стає цікавим, у дітей створюється робочий настрій, легше долаються труднощі, знімається втома, напруга, підтримується увага.
       Отже, залежно від теми уроку, його структури, рівня підготовленості дітей, використані інтерактивні методи стануть активним засобом зацікавленості. Вони допоможуть відійти від стандарту, підштовхуючи учня до власного, неповторного, індивідуального підходу до життя.

