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Водянська середня загальноосвітня школа
План заходів
Понеділок

Відкриття тижня фізики.

Перегляд презентації та ознайомлення з матеріалами «Українці Всесвіту»
Вівторок

Проведення конкурсу «Зустріч шанувальників фізики». Учні 10 – 11 класів.

Середа

Розгадування кросвордів, вікторин, виконання цікавих завдань та фішок для допитливих.
Четвер

Проведення конкурсу «Краща команда знавців фізики Водянської школи серед учнів 7 – 9 класів»

П’ятниця

Підведення підсумків тижня.

Відкриття тижня фізики

«Фізика – наука, яка відповідає на питання «чому?»»

Цей тиждень ми присвячуємо фізиці ― одній з найдавніших наук, без якої немислимий подальший розвиток людства, науці цікавій, захоплюючій, могутній. Значення фізичних знань у нашому житті дійсно важко оцінити. Недаремно академік А. Ф. Йоффе висловився про це так: «Сучасна техніка ― це перш за все фізика в різних її застосуваннях». За допомогою цих знань сильна рука людини запустила космічні кораблі до зір, дивлячись на які, люди кажуть: «Фізика ― це чудово!» Ми, ті хто зібрались сьогодні, говоримо: «Фізика ― всемогутня! Вона зуміла казки зробити дійсністю!»

Для чого людству потрібна фізика? Вчені замислюються про це не завжди. Їм просто дуже цікаво розгадувати загадки природи. Але ж розвиток наук з часом вимагає дедалі значніших коштів. І вони знаходяться. Чому? Та тому, що наука приносить людству користь. 

Фізика ― це не єдина наука про неживу природу. Природу також вивчають хімія, астрономія, геологія, географія та безліч інших наук. Але в їх основі лежить те, що вивчає фізика, яка допомогла людям оволодіти потужною технікою та застерегти навколишнє середовище. Знання законів фізики дає змогу пояснити минуле й прогнозувати майбутнє.


Ми знаємо чимало імен тих, кому ми завдячуємо своїми знаннями про Всесвіт: Аристотель, Архімед, Галілео Галілей, Микола Коперник, Джордано Бруно, Йоган Кеплер, Ісаак Ньютон, Михайло Ломоносов, Шарль Кулон, Георг Ом, Александро Вольта, Блез Паскаль, Анре-Марі Ампер, Майкл Фарадей, Дмитро Менделєєв, Марія Склодовська-Кюрі, П’єр Кюрі, Альберт Ейнштейн, Костянтин Ціолковський, Ернест Резерфорд, Нільс Бор і багато інших учених, які зробили вагомий внесок у розвиток цієї науки.

Та чильне місце в цьому безкінечному списку науковців посідають і українські вчені. Вони також зробили величезний внесок у розвиток фізики. Без багатьох із них сучасна картина світу могла б бути зовсім іншою. Тож сьогодні ми присвячуємо цей тиждень фізики саме їм – Українцям Всесвіту.

Іва́н Па́влович Пулю́й  — український фізик і електротехнік, організатор науки, громадський діяч. Він докладно описав видимі катодні промені. А в 1881 році сконструйована ним трубка, що випромінює Х-промені ― прообраз сучасних рентгенівських апаратів, була визнана гідною Срібної медалі на Міжнародній електротехнічній виставці в Парижі. У всьому світі вона стала відома як «лампа Пулюя» і навіть протягом деякого часу випускалася серійно. Вона генерувала промені, названі згодом  рентгенівськими. За допомогою цього пристрою І. П. Пулюй вперше у світовій практиці зробив знімок зламаної руки 13-річного хлопчика, знімок руки своєї дочки зі шпилькою, що лежить під нею, а також знімок скелета мертвонародженої дитини. Серія рентгенограм органів людини, виконана Пулюєм, була настільки чіткою, що дозволила виявити патологічні зміни в тілах пацієнтів. Однак відсутність належним чином обладнаної лабораторії і матеріальні труднощі сильно гальмували дослідження вченого.

Микола  Пильчиков ― український фізик-теоретик, експериментатор, винахідник. М.Пильчиков уперше здійснив експериментальні дослідження з радіоактивності, чим започаткував нову галузь науки — ядерну фізику. Пильчиков сконструював так званий радіопротектор для захисту радіопередач від перехоплення. Під його керівництвом почалися дослідження в галузі радіофізики та кріогенної фізики.
Ю́рій Васи́льович Кондратю́к  — український вчений-винахідник, один із піонерів ракетної техніки й теорії космічних польотів. Він запропонував новий підхід до польоту і висадки людини на Місяць, при якому спочатку виводиться на орбіту навколо Місяця космічний корабель, а потім злітно-посадочний апарат доставляє людину на Місяць (саме так американці виконали свій політ на Місяць). На честь вченого названо маршрут польоту на Місяць ― «траса Кондратюка».
 
Шубников Лев Васильович — фізик в галузі фізики низьких температур, який працював в УРСР та в Нідерландах. Навчався в Петроградському університеті та політехнічному університеті. Працював над вирощенням монокристалів металів. Від 1926 до 1930 року працював в Лейденській кріогенній лабораторії з Вандером де Гаазом. Відкрив осциляції магнетоопору при низьких температурах (Осциляції Шубнікова — де Гааза). В 1930 році повернувся до СРСР та відкрив першу в країні кріогенну лабораторію в Харкові. Відкрив антиферомагнетизм та парамагнетизм твердого водню.

Олег Антонов є одним з основоположників радянського планеризму. Створив близько 30 типів планерів, у тому числі і серійні. В 1938—1940 роках Антонов працює провідним інженером .У 1967—1984 генеральний конструктор. У післявоєнні роки під керівництвом Антонова розроблено транспортні літаки Ан-8, Ан-12, Ан-22, Ан-26, Ан-32, Ан-72, Ан-124, багатоцільові літаки Ан-2, Ан-14, Ан-28, що здатні базуватися на непідготованих смугах довжиною до 550 метрів, пасажирські літаки Ан-10, Ан-24, цільнометалеві планери А-11, А-13, А-15, мотопланер Ан-13 і дельтаплани «Славутич». Під керівництвом Антонова розроблено систему автоматизованого проектування транспортних літаків, запроваджено клеєзварні з'єднання і композиційні матеріали, розвинено методи авіабудівельної економіки.

Корольов (Королів) Сергій Павлович — радянський вчений у галузі ракетобудування та космонавтики, конструктор. Конструктор перших штучних супутників Землі і космічних кораблів. Сім років відбув заюпочення у ГУЛАЗІ, де разом з іншими вченими був примушений займатися розробкою балістичних та геофізичних ракет. Після звільнення очолив радянську ракетну програму. Під його керівництвом запущено ершу міжконтинентальну залістичну ракету, перший штучний супутник Землі, перший політ людини в космос та вихід людини в космос.
Лев Давидовим Ландау — радянський фізик, академік. Наукова спадщина Ландау так велика і різноманітна, що навіть важко уявити, як могла встигнути це зробити одна людина всього за 40 років. Він розробив теорію діамагнетизму вільних електронів — діамагнетизм Ландау, разом з Євгеном Ліфшицем створив теорію доменної структури феромагнетиків і отримав рівняння руху магнітного моменту — рівняння Ландау-Ліфшиця, ввів поняття антиферомагнетизму як особливої фази магнетика, вивів кінетичне рівняння для плазми у випадку кулонівської взаємодії і встановив вигляд інтеграла зіткнень для заряджених часток, уперше отримав співвідношення між густною рівнів у ядрі і енергією збудження, що дозволяє вважати Ландау одним з творців статистичної теорії ядра, створив теорію надплинності гелію II, поклавши тим самим початок створенню фізики квантових рідин тощо.За дослідження в галузі теорії конденсованих середовищ, зокрема теорії рідкого гелію, в 1962 році Ландау була присуджена Нобелівська премія з фізики.

Володимир Миколайович Челомей — вчений механік, фахівець у галузі динаміки стійкості складних коливальних систем, генеральний конструктор ракетно- космічної техніки. Багатьом на Україні не знайоме ім'я ВОЛОДИМИРА МИКОЛАЙОВИЧА ЧЕЛОМЕЯ - „батька" ракети-носія „Протон", за допомогою якої були виведені в космос космічні кораблі „Союз", „Мир", „Прогрес", автоматичні станції „Вега", які вивчали Венеру і комету Галлея, інші апарати.

Патон Борис Євгенович — український науковець у галузі зварювальних процесів, металургії і технології металів, доктор технічних наук; Президент академії наук України, перший нагороджений званням Герой України; директор Інституту електрозварювання імені Є. О. Патона НАНУ; генеральний директор Міжгалузевого науково-технічного комплексу «Інститут електрозварювання імені Є. О. Патона»; президент Міжнародної асоціації академій наук. Наукові дослідження присвячені процесам автоматичного і напівавтоматичного зварювання під флюсом, розробці теоретичних основ створення автоматів і напівавтоматів для дугового зварювання і зварювальних джерел живлення; умовам тривалого горіння дуги та її регулювання; проблемі керування зварювальними процесами. Вивчає системи керування з різноманітними кібернетичними приладами, працює над створенням зварювальних роботів. Велику увагу приділяє вивченню металургії зварювання, вдосконаленню існуючих і створенню нових металевих матеріалів.

ЗНАВЦІ     ФІЗИКИ
Тема: Краща команда знавців фізики Водянської школи

Мета: поглиблення знань з фізики, заохочення до вивчення фізики.
Форма проведення:

Обладнання: картки із завданнями, чорна скринька, олівець, книжка, барометр, динамометр, терези, термометр, магніт, годинник, дзеркало, тонкий дріт, зошит у клітинку, картки з ілюстраціями до завдань.

Програма заходу
І. Вступне слово вчителя

ІІ. Представлення команд

ІІІ. Конкурси:
1. Конкурс « Загадка» (відгадування загадок)

2. Конкурс «Збирачі формул»

3. Конкурс «Гонка за лідером»

4. Конкурс «Чорна скринька»

5. Конкурс «Пантоміма»

6. Конкурс «Конкурс знавців»

7. Конкурс «Експериментальна задача»

(Командам дається до 1 хвилини для обмірковування. Для відповіді команда мусить підняти сигнальну картку. Хто перший підніме картку, той перший і відповідає. Якщо відповідь є не правильною, право відповіді переходить до другої команди)

IV. Підбиття підсумків конкурсів
Хід заходу

І. Вступне слово вчителя

Вчитель. Сьогодні ми перевіримо як ми знаємо фізику, тому розпочинаємо конкурс «Кращий фізик року». Для участі запрошуємо дві команди, сформовані з учнів 7-9 класів. Просимо зайняти місця.

(У кожній команді по 10  учнів).
ІІ. Представлення команд та журі

Вчитель. Кожна команда зараз представить свою візитку.

(Команди представляють свої назву, емблему, девіз)

Вчитель. У нас є журі, яке буде слідкувати за ходом конкурсу і оцінювати команди.
(Представлення журі, що складається з учнів трьох учнів 11 класу).
ІІІ. Конкурси:

1-й конкурс « Загадка» (відгадування загадок)

(За кожну відгадану загадку команди отримають по 1-му балу)
1. Живе—лежить,
Помре — біжить.
(Сніг)
2. Іде років двісті, 

А стоїть на місці. 
Лічить людський вік,

Та не чоловік.
(Годинник)
3. Куди ступиш — всюди маєш,

Хоч не бачиш, а вживаєш.
(Повітря)
4. Прозорий мов скло,

а не вставиш у вікно.
(Лід)
5. Все по колу і по черзі

Дві подружки ходять вперто,

Не штовхаючись ніколи,

Кожна знає своє коло.
(Стрілки годинника)
6. На вогні — мокне,

У воді — сохне.
(Віск)
7. Із землі підніме й мала дитина, 

А через хату не перекине

й доросла людина.
(Пір'їна)
8. То як кавуни великі, 
То як яблука малі. 
Хоч не можуть говорити,
Вагу визначить змогли.
(Гирі)
9. Дві сестри гойдалися, 

Правди домагалися, 

Ледве не побилися, 
Раз — і зупинилися.
(Терези)
10. Що за диво-велетень 

Торкає хмарин верхівки? 
Без нього не збудуємо 
Багатоповерхівки.
(Піднімальний кран)
Вчитель. Просимо журі оцінити відповіді команд. (Оголошення перших результатів)
2-й конкурс «Збирачі формул»

(На столі хаотично розкладені букви й символи, з яких необхідно скласти формули)
Вчитель. Максимальна оцінка ― 2 бали.
(Учні складають формули)
Вчитель. Просимо журі оцінити відповіді команд. 
3-й конкурс «Гонка за лідером»

(Ведучі по черзі швидко зачитують запитання, а команди дають на них відповідь).
Вчитель. Кожне запитання оцінюється 1 балом.

1. Яка рідина найважча? (Ртуть)
2. Найлегший газ у природі. (Водень)
3. Скільки секунд в одній годині? (3600)
4. Треба розпилити колоду завдовжки 5 м на частини завдовжки 1 м. Скільки розпилів треба зробити? (4)
5. Найменша відстань між поділками учнівської лінійки. (1 мм)
6. Чому дорівнює кут відбивання? (Куту падіння)
7. Через що ви заходите до школи? (Через поріг)
8. Чому кожне вимірювання має приблизний характер? (Тому що можна допустити неточності під час вимірювання. Прилади мають різну точність вимірювання)
9. Дитина циркуля? (Коло)
10. Найменша неподільна частинка? (Атом)
Вчитель. Журі оцінює відповіді команд. (оголошення результатів)
4-й конкурс «Чорна скринька»
Вчитель. Увага! Чорна скринька! (команди повинні розгадати, що знаходиться в чорному ящику). За кожний вгаданий предмет ― по 1-му балу.

1. Чорний Івашка — дерев'яна рубашка.
Де носом проведе, там запис покладе. 

Що знаходиться в чорній скриньці?
(Олівець)
2. Не кущ, а з листочками. 

Не сорочка, а зшита.
Що знаходиться в чорній скриньці?
(Книжка)
3. Все розкажу, хоч і без язика,
Коли буде ясно, а коли — хмарно.
Що знаходиться в чорній скриньці?
(Барометр)
4. Як подивишся на нього,
Бачиш в нім себе самого
Отаким, яким буваєш,
Що це, друже? Відгадаєш?

Що знаходиться в чорній скриньці?
(Дзеркало)
Вчитель. Журі оцінює відповіді команд. (оголошення результатів)
5-й конкурс «Пантомімо»
Вчитель. За допомогою міміки і жестів показати фізичний прилад. Оцінюється 2-ма балами. (команди отримують картки з назвою приладів: терези, динамометр, магніт, термометр). 

Вчитель. Журі оцінює відповіді команд. (оголошення результатів)
6-й конкурс «Конкурс знавців»

Вчитель. З зараз кожній команді зачитуємо по 10 питань, відповівши на які вони можуть отримати 10 балів. (по 1 балу за кожне питання)
Питання для 1-ї команди

1. Для чого підошви спортивного взуття роблять рельєфними? (Щоб збільшити силу тертя)
2 Чи можна потяг вважати матеріальною точкою, якщо:

А) розглядати його рух вздовж станції (не можна);
Б) розглядати його рух від Києва до Львова (можна).
3. Чому сталева, алюмінієва і срібна ложки,однакові за формою і розміром, мають різну масу? (Тому що різна густина).
4. В якому чайнику краще запарювати заварку: металевому чи порцеляновому? (Порцеляна як поганий провідник тепла повільніше нагрівається й охолоджується)
5. Як підключається в коло амперметр? (Послідовно)

6. Чому птахи з великими крилами (шуліки, орли) можуть триматися в повітрі, не махаючи ними? (Тому що широкі крила дають змогу птахам ніби «спиратися» на конвекційні потоки теплого повітря)
7. Чому собака в спеку висовує язик? (У шкірі собаки відсутні потові залози. З язика випаровується волога, і тіло охолоджується)

8. Чому опік шкіри від киплячої олії сильніший, ніж від киплячої води? (Температура кипіння води 100оС, а олії – майже втричі вища)
9. Чому крапля води розтікається на підлозі, а крапля ртуті – ні? (Тому що молекули ртуті не взаємодіють з молекулами підлоги)

10. Як лисиця використовує великий пухнастий хвіст під час бігу? (Лисиця використовує свій хвіст під час бігу як руль, що дає змогу робити круті повороти)

Питання для 2-ї команди

1. Чому камінь кинутий вгору, падає на землю? (Завдяки силі земного тяжіння). 

2. Чому в гарячому чаї цукор швидше розтопиться, ніж у холодному? (За вищої температури явище дифузії проходить швидше).
3. У вагоні поїзда, що рухається по мосту через річку, на столику лежить яблуко. У русі чи спокої перебуває яблуко відносно:

А) столика (у спокої);
Б) моста через річку (у русі);
В) води в річці (у русі).

4. Чому в холодному приміщенні насамперед мерзнуть ноги? (Тому що холодне повітря в такому приміщенні знаходиться знизу, біля підлоги).
5. Чому важко писати по мокрій дошці? (На мокрій поверхні сила тертя менша).

6. Як підключається в електричне коло вольтметр? (Паралельно)
7. Чому в термосі подвійні стінки? (Між стінками термоса є повітря, яке має низьку теплопровідність)
8. Чому у морі легше плавати, ніж у річці? (Тому що у морі густина солоної води, а отже, і сила Архімеда більша)
9. Чому молекули не можна вважати найдрібнішою частиною речовини? (Тому що молекули складаються з атомів)
10. Чому заєць, рятуючись від собаки, часто різко стрибає в різні боки, і собаці важко його наздогнати, хоча він бігає швидше за зайця? (Тому що заєць використовує властивість інерції, а собака, не чекаючи стрибка, не може миттєво змінити напрям)
Вчитель. Журі оцінює відповіді команд. (оголошення результатів).
7-й конкурс «Експериментальна задача»

Вчитель. Кожній команді надається однаковий набір інструментів і за допомогою їх треба розв’язати експериментальну задачу. Оцінка – 5 балів.

Експериментальна задача. У вас є моток тонкого дроту, олівець і зошит у клітинку. Як можна визначити орієнтовну площу поперечного перерізу дроту? Чому наші вимірювання є приблизними?
Вчитель. Журі оцінює відповіді команд. (оголошення результатів)
Вчитель. Ось і закінчився наш конкурс, журі підбили підсумки і готові їх оголосити.

(Оголошення підсумкових результатів, нагородження переможців)

Турнірна таблиця

	Види конкурсів
	1-а команда
	2-а команда
	Сума балів

	
	
	
	1-а команда
	2-а команда

	Конкурс « Загадка» (відгадування загадок)
	
	
	
	

	Конкурс «Збирачі формул»
	
	
	
	

	Конкурс «Гонка за лідером»
	
	
	
	

	Конкурс «Чорна скринька»
	
	
	
	

	Конкурс «Пантомімо»
	
	
	
	

	Конкурс «Конкурс знавців»
	
	
	
	

	Конкурс «Експериментальна задача»
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КОНКУРС  ШАНУВАЛЬНИКІВ  ФІЗИКИ

Тема: Зустріч шанувальників фізики
Мета: поглиблення знань з фізики, заохочення до вивчення фізики.
Обладнання: портрети вчених, таблиці, сигнальні картки, прилади.
Форма проведення: конкурс.
Програма заходу
І. Вступне слово вчителя

ІІ. Представлення команд

ІІІ. Конкурси:
1. Пантоміма (зображення вченого) — 3 бали.

2. Вікторина — 6 балів.

3. Пантоміма (зображення фізичного приладу) — З бали.

4. Конкурс загадок — 3 бали.

5. Конкурс капітанів — 5 балів.

6. Завдання від Шерлока Холмса — 5 балів.
7. Фізичні цікавинки — 5 балів.
8. Водянські винахідники – 5 балів.

(Кількість балів за одне завдання кожного конкурсу. Командам дається до 1 хвилини для обмірковування. Для відповіді команда мусить підняти сигнальну картку. Хто перший підніме картку, той перший і відповідає. Якщо відповідь є не правильною, право відповіді переходить до другої команди)
IV. Підбиття підсумків конкурсів
Хід заходу
І. Вступне слово вчителя
Фізика — наука про природу, вона вчить нас, як треба ставитися до природи — божого дару людині. Якщо ми знаємо закони природи — ми її бережемо, володіємо її дарами, а вона нас винагороджує за це, а якщо не знаємо — вона нас карає. Це будь-які аварії на дорогах, у побуті, на виробництві, космосі.
Тож сьогодні ми здійснимо подорож у фізичне царство і пригадаємо все, що ми знаємо про одну з найголовніших наук світу – фізику.

ІІ. Представлення команд

Команди представляють свою візитівку.

(Учасники заздалегідь діляться на дві команди по 6 учасників у кожній і готують візитівку: назву команди, емблему та девіз)

ІІІ. Конкурси:
Конкурс 1. Пантоміма
Одна команда зображує відомого вченого, а інша команда за відомими ознаками повинна його впізнати (І. Ньютон, О. Попов, Архімед, Ейнштейн).
Конкурс 2. Вікторина
1. Чи можна дослід Торрічеллі виконати на Місяці? (Ні, там немає атмосфери.)
2. Чому під час польоту літаками не рекомендується тримати в кишені авторучку з чорнилом? (Зі зменшенням атмосферного тиску чорнило витікатиме з ручки.)
3. Чому прилипає до тіла медична банка? (Під дією атмосферного тиску)
4. У посудиш з водою плаває шматочок льоду. Чи зміниться рівень води у посудині, якщо лід розтане? (Ні)
5. На поверхні води у відрі плаває порожня мідна каструля. Чи зміниться рівень води у відрі, якщо каструля потоне? (Гак. Рівень води знизиться, оскільки каструля зануриться й об'єм витісненої води зменшиться.)
6. Чому мильна бульбашка набуває форми кулі? (Додатковий тиск у рідинах і газах передається в усіх напрямах без змін.)
7. Одного разу цар запитав у Архімеда, скільки треба взяти золота, щоб його маса дорівнювала масі слона? Архімед досить легко впорався з цією задачею. А ви? (Посадити слона в човен і подивитися, до якого рівня зануриться човен у воду. Потім насипати стільки золота, щоб човен занурився до того самого рівня.)
8. Чому блищить добре начищене взуття? (Взуттєвий крем за ретельного полірування заповнює всі нерівності, роблячи поверхню дзеркально гладенькою, яка добре відбиває світло.)
10. Учений, який вивів формулу для періоду вільних електромагнітних коливань в ідеальному коливальному контурі? (Томсон)
11. Французький фізик, який сформулював закон про передачу тиску в рідинах і газах? (Паскаль)
12. Яка сила діє на занурене в рідину тіло? (Сила Архімеда)
Конкурс 3. Пантоміма.

Одна команда зображує фізичний прилад, а інша його відгадує (динамометр, котушка з магнітом (соленоїд)).
Конкурс 4. Конкурс загадок
1. Зверніть увагу!
Звичайний м'яч,

А у воді чомусь не тоне!
На це питання відповів,

Багато приладів зробив

Любитель фізики і муз,

Велетень із Сіракуз!
Хто це?
(Архімед)
2. Що самостійно легко рухається, а з землі рукою не піднімеш? (Тінь)
3. Без ніг біжить, без вогню горить? (Електрика)
4. Хто співає, свище й плаче, а ніхто його не бачить? (Вітер)
5. К дальним селам, городам

Кто идет по проводам?

Светлое величество — Это... (злектричество).
6. Я стою на ходу, а спинюся — упаду. (Велосипед)
7. На стене висит тарелка,

По тарелке ходит стрілка,

Эта стрелка наперед
Нам погоду узнает. (Барометр)
9. У нас зимою білим цвітом сад зацвів, неначе літом. (Іній)
Конкурс 5. Конкурс капітанів
«Хто більше назве фізичних явищ»
У конкурсі беруть участь капітани команд. Вони по черзі називають фізичне явище і при цьому роблять крок уперед. Хто зробить більше кроків, той і виграв.

Конкурс 6. Завдання від Шерлока Холмса
Завдання 1. Була зима, Шерлок Холмс зайшов з вулиці до помешкання. Крізь замерзлі вікна було видно лише частину дороги на вулиці. «Господиня дому ледача»,— подумав він.
Питання: Чому він зробив такий висновок?
Відповідь: вікна в будинку замерзли, а значить, тепле й вологе повітря з кімнати пройшло крізь щілини в рамі й, зіштовхнувшись із холодним зовнішнім склом, замерзло на ньому, утворивши неповторний візерунок. Відповідно, можна зробити висновок про те, що вікна господині теплоізольовані погано.
Завдання 2. Прийшовши в гості, Шерлок Холмс підійшов до вікна й подивився в нього. «Ваш будинок кам'яний та холодний»,— зазначив він.
Питання: Що дозволило йому зробити такий висновок?
Відповідь: у вікно він побачив, що будинок кам'яний і стіни його тонкі. Цегла ж не дуже гарний ізолятор.
Завдання 3. Зайшовши до будинку та почавши розмову з господарями, Шерлок Холмс за кілька хвилин сказав: «Шановна господине, у Вас на кухні закипів чайник».
Питання: Як він це визначив, якщо знаходився в кімнаті, з якої кухні не видно?
Відповідь: коли чайник кипить, його кришка зазвичай починає бринчати, оскільки в чайнику внаслідок кипіння утворюється водяна пара, що збільшує тиск на кришку, піднімаючи її. При цьому частина пари виходить, тиск зменшується, і кришка опускається, унаслідок чого створюється відповідний звук. Далі все це повторюється. Брязкіт кришки чути в кімнаті, тож саме тому Холмс зробив висновок про те, що чайник закипів.
Завдання 4. — Млинці смачні лише тоді, коли гарячі,— сказала господиня, припрошуючи Шерлока Холмса до столу.— Щоб вони довше залишалися гарячими,— продовжувала вона,— я ставлю тарілку з млинцями на плетену дротяну тацю. Прошу вас, пригощайтеся!
— Краще їх ставити на дерев'яну тацю,— порадив Холмс.
Питання: На знанні якого фізичного явища ґрунтується ця порада?
Відповідь: теплопровідність дерева менша, ніж металу, тому на дерев'яній таці тарілка остигає повільніше.
Завдання 5. Господиня дому, де гостював Холмс, підійшла до дверей і впустила кішку до будинку. Подивившись на кішку, Холмс сказав: «Надворі холодно».
Питання: Як він це визначив?
Відповідь: за шерстю кішки: при холодній погоді шерсть кішки стає більш пухнастою, щоб у проміжках між шерстинками було біль​ше повітря — поганого провідника тепла.
Конкурс 7. Фізичні цікавинки
Дослід 1. Якщо облити носову хустинку спиртом і підпалити, то хустинка не горить. Чому?
(Хустинку треба попередньо змочити водою, тоді теплота, що виділяється під час згоряння спирту, піде на випаровування води і не підпалить тканину)

Дослід 2. Нагріваємо воду в паперовому стаканчику. Папір не горить. Чому?

(Вода має велику теплоємність)
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Дослід 3. Якщо залізний цвях обгорнути тонкою смужкою паперу й тримати в полум’ї свічки, то папір певний час не горить. Чому?

(Теплопровідність заліза велика, тому цвях відводить теплоту від паперу)

Дослід 4. Чому терези втрачають рівновагу?
(Вода і гас мають різні густини, а отже, і виштовхувальні сили у них різні (
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). Гас має меншу густину і буде виштовхувати кульку менше і вона занурюватиметься глибше, вода – навпаки. Значить терези хилитимуться в бік гасу)

Дослід 5. Чи збережеться рівновага, якщо рейку покласти на пальці рук і їх зближати?
(Так)
Конкурс 7. Водянські винахідники
Завдання 1. Сісти на стілець, опустити руки вільно вниз і спробувати в такому стані встати, ноги тримаючи перпендикулярно.

Завдання 2. Покласти голку на воду так, щоб вона плавала.

Завдання 3. Коли буде плавати пластилін на поверхні води?

Завдання 4. Дістати монетку з тарілки з водою не змочивши рук.

Завдання 5. Надути гумову кульку, надіту на горлечко пластикової пляшки і проштовхнутої в неї.

IV. Підбиття підсумків конкурсів

(Оголошення підсумкових результатів, нагородження переможців)
Турнірна таблиця

	Види конкурсів
	1-а команда
	2-а команда
	Сума балів

	
	
	
	1-а команда
	2-а команда

	Пантоміма
	
	
	
	

	Вікторина
	
	
	
	

	Пантоміма
	
	
	
	

	Конкурс загадок
	
	
	
	

	Конкурс капітанів
	
	
	
	

	Завдання від Шерлока Холмса
	
	
	
	

	Фізичні цікавинки
	
	
	
	


	Водянські винахідники
	
	
	
	

	
	
	
	
	


І. Ньютон                          О. Попов
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Пулюй Іван Павлович (Ivan Pulyuy, Johann Puluj; 2 лютого 1845, Гримайлів, Гусятинський район, Тернопільська область — 31 січня 1918, Прага) — український фізик і електротехнік, винахідник, організатор науки, громадський діяч, перекладач.

Доцент Віденського університету. Професор Вищої технічної школи в Празі, ректор першого в Європі електротехнічного факультету. Доктор Страсбурзького університету. Державний радник з електротехніки Чехії і Моравії. Член НТШ
Біографія
Народився в глибоко релігійній греко-католицькій родині.

1865 – закінчив з відзнакою Тернопільську гімназію і вступив на теологічний факультет Віденського університету, який закінчив з відзнакою.

Пізніше вступив на фізико-математичне відділення філософського факультету того ж університету, де навчався до 1872 року.

Був доцентом Віденського університету.

1874-1875 - викладав фізику у Військово-морській академії в Фіуме (нині Рієка, Хорватія).

1875 - як стипендіат австрійського Міністерства освіти підвищував свої професійні знання під керівництвом професора Августа Кундта в Стразбурзькому університеті.

1876 - захистив докторську дисертацію «Залежність внутрішнього тертя газів від температури», у якій опублікував результати досліджень температурної залежності в’язкості газів за що здобув ступінь доктора натурфілософії Страсбурзького університету.

1884 - Міністерство освіти Австро-Угорської імперії запропонувало Івану Пулюю як професору експериментальної і технічної фізики очолити кафедру фізики Німецької вищої технічної школи в Празі (нині Чеський технічний університет), яку він 1903 року перетворив на першу в Європі кафедру фізики та електротехніки.

З 1888-1889 був ректором цієї школи, а створену ним кафедру очолював протягом 32 років.

Був державним радником з електротехніки Чехії і Моравії.

1916 - йому запропонували посаду міністра освіти Австрії, від якої він відмовився за станом здоров'я.

Помер видатний вчений та громадсько-культурний діяч Іван Пулюй 31 січня 1918 року у Празі, де і похований.

Науковий внесок
«Нема більшого гонору для інтелігентного чоловіка, як берегти свою і національну честь та без нагороди вірно працювати для добра свого народу, щоб забезпечити йому кращу долю».

(Іван Пулюй)
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Явищами, що породжуються електричним струмом в вакуумі, Іван Пулюй зацікавився ще у Страсбурзькому університеті. Освоївши ремесло склодува, він видував скляні трубки як для своїх дослідів, так і для потреб колег-фізиків. Подружився з ним Нікола Тесла, який також у цей час стажувався у професора А. Кундта і перейняв у Пулюя мистецтво виробництва трубок. Іван Пулюй та Нікола Тесла, провівши цілий ряд досліджень з газорозрядними трубками, на думку багатьох істориків науки і вчених-фізиків виявилися найближче до розгадки природи випромінювання, що породжується катодними променями. Повернувшись із Страсбурга до Відня, Іван Пулюй продовжив займатися вивченням явищ у трубках. у 1880 - 1882 роках він докладно описав видимі катодні промені. А в 1881 році сконструйована ним трубка, що випромінює Х-промені - прообраз сучасних рентгенівських апаратів, була визнана гідною Срібної медалі на Міжнародній електротехнічній виставці в Парижі. У всьому світі вона стала відома як «лампа Пулюя» і навіть протягом деякого часу випускалася серійно. Сконструйована за 14 років до відкриття В. К. Рентгена, вона генерувала промені, названі згодом за пропозицією анатома Коллікера рентгенівськими. За допомогою цього пристрою І. П. Пулюй вперше у світовій практиці зробив знімок зламаної руки 13-річного хлопчика, знімок руки своєї дочки зі шпилькою, що лежить під нею, а також знімок скелета мертвонародженої дитини. Серія рентгенограм органів людини, виконана Пулюєм, була настільки чіткою, що дозволила виявити патологічні зміни в тілах пацієнтів. Однак відсутність належним чином обладнаної лабораторії і матеріальні труднощі сильно гальмували дослідження вченого. 
Праці
Автор близько 50 наукових праць українською, німецькою, англійською мовами, насамперед із проблем катодного випромінювання та катодних Х-променів, які відкрив за 3 роки до Рентгена. 1892 року опублікував схему-опис трубки, що випромінює Х-промені. Першим у світі зробив «рентгенівський» знімок скелета.

Публікації про катодні Х-промені
· Strahlende Elektrodenmaterie //Wiener Berichte I. — 1880. — 81. — S.864 −923; II. — 1881. — 83. — S.402-420; III. 1881. — 83. — S.693-708; IV. — 1882. — 85. — S.871-881.

· Strahlende Elektrodenmaterie und der sogenannte vierte Aggregatzustand' — Wien; Verlag Carl Gerold Sohn, 1883.

· Radiant Elektrode Matter and the so Called Fourth State. -London: Physical Memoirs, 1889. — Vol. l, Pt.2. — P.233-331.

· Über die Entstehung der Röntgen‘schen Strahlen und ihre photographische Wirkung //Wiener Berichte. — 1896. — Bd. 105. — S. 228—238.

· Die Röntgenische Entdeckung neuer Eigenschajten der sog.

Kathodenstrahlen //Bohemia. — 1896. — 11.01

Останні дві публікації - одні з перших, чи навіть перші, де Х-випромінювання названо "рентгенівськім".

Підтримка української культури
І.Пулюй відомий своїм внеском у просуванні української культури. Ще у тернопільській гімназії він заснував молодіжний гурток «Громада» для вивчення і популяризації української історії та культури, а в студентські роки став організатором «Віденської Січі», що об'єднувала українську молодь австрійської столиці.

Він активно підтримував відкриття українського університету у Львові і публікував статті на підтримку української мови. Будучи професором, І.Пулюй організував стипендії для українських студентів в Австро-Угорщині. Був дійсним членом Наукового товариства імені Шевченка.

Переклад Біблії
Разом з Пантелеймоном Кулішем та Іваном Нечуй-Левицьким Іван Пулюй зробив перший переклад українською мовою Нового та Старого Завіту, виданих в 1903 році.

У 1860-х роках перекладати Біблію українською мовою розпочав П.Куліш, що завжди керувався прагненням перетворити українців з етносу в політичну націю. До нього приєднався І. Нечуй-Левицький. 1869 р. вони залучили до перекладу І.Пулюя, відомого вченого-фізика, що мав глибокі знання богослов’я. 1881 р. Новий Заповіт у їхньому перекладі Наукове товариство імені Шевченка опублікувало у Львові. Праця над Старим Заповітом тривала. Загадкова листопадова пожежа 1885 р. в Кулішевому хуторі Мотронівка стала трагічною сторінкою в історії української Біблії [1]. Перекладачі почали працювати над перекладом Старого Заповіту знову від самого початку. Уже після смерті П. Куліша завершив переклад І.Пулюй. Лише 1903 р. Британське та закордонне біблійне товариство видає першу повну українську Біблію («Святе письмо Старого і Нового Завіту») в перекладі П.Куліша, І.Нечуя-Левицького та І.Пулюя.

Вшанування пам'яті
· Тернопільський національний технічний університет носить ім'я Івана Пулюя та щороку,2 лютого, проводить Пулюївські наукові читання.
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1995 року було надруковано поштову марку України до 150-річчя від дня народження славетного українця. 
· Музей Івана Пулюя відкрився в Тернопільському національному технічному університеті імені Івана Пулюя з нагоди 165–річчя славетного земляка в лютому 2010 року.

· Національний банк України, продовжуючи серію "Видатні особистості України", ввів у обіг 25 січня 2010 року пам'ятну монету номіналом 5 гривень, присвячену Івану Павловичу Пулюю.
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Всеукраїнська стипендійна програма імені Івана Пулюя. 
· Вулиці імені Івана Пулюя:

· у Києві існує вулиця Пулюя в Турецькому містечку;

· у Львові (колишня вулиця Орджонікідзе);

· у Тернополі (колишня вулиця Нахімова);

· у Івано-Франківську;

· у Дрогобичі.
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· У Відні на будинку № 9 по вулиці Шкодагассе відкрито пам’ятну дошку Івана Пулюя. 
«Немає більшого гонору, як працювати для свого народу…»

На вівтар мрії
Другого лютого виповнилося 167 років від дня народження нашого знаменитого земляка.

Батьки сподівалися — матимуть сина-священика. Мріяли дати дитині ґрунтовну освіту, тож зібрали, які могли, статки – незаможні, але працьовиті, самовіддані люди, — і відправили Івана до Відня. Вирушив до Австрії пішки — мав гарт до таких тривалих «прогулянок». Адже, щодня долаючи по десять кілометрів із рідного Гримайліва до гімназії в Тернополі, звикся з думкою: мрія — пані не ефемерна, якщо наполегливо наближати її власними силами. Тож, маючи в кишені «золотий» атестат із гімназії, рекомендацію місцевого пароха і 35 злотих, відкладених батьками, уже за місяць часу залишив позаду півтори тисячі кілометрів: Львів, Краків, Прага... А далі був богословський факультет університету у Відні і диплом із відзнакою по його закінченні, і батьківське очікування – ось-ось син прийме священицький сан. Вони навіть не здогадувалися, що під час навчання їхній Іван захопився фізикою. Всерйоз і назавжди. Коли дізнались – не повірили, почали відмовляти «від дурниці», а втративши надію переконати — зреклися сина. Жорстока жертва на вівтар мрії...
Мрія привела до Страсбурга — у тамтешньому університеті Іван Пулюй студіював електротехніку, захистив наукову дисертацію, отримав ступінь доктора філософії. І повернувся до Відня, де викладав в альма-матер, досліджував, експериментував... Хвалити Бога — мав для цього умови, працюючи технічним директором електротехнічного бюро університету. А ще — помічників з-поміж студентів. Одна з них, полячка Катерина Стозітська, підтримувала вчителя з особливим натхненням. Коли Іван Пулюй міркував над тим, із чого б видобути нитки для освітлювальних ламп, дівчина, не вагаючись, відтяла косу — розкішну, по пояс — і «поклала на вівтар науки» . Те волосся припаювали до ламп... Світло любові горіло яскраво: Катерина стала дружиною фізика, народила коханому п'ятнадцятеро дітей. На жаль, лише шістьом із них судилося вижити…

«А за Рентгеном — уся Європа...»
Пулюй першим дослідив   неонове   світло. Його лампи, визнають світочі технічного світу, були значно ефективнішими від ламп Едіссона. 1884 року їх показували на виставці в Штайєрі. Два десятиліття поклав український фізик на дослідження невидимих Х-променів, але знаємо їх нині як рентгенівські. Чому так? Із Вільгельмом Рентгеном Іван Пулюй працював в одній лабораторії, з експериментами від товариша-колеги не ховався. Свою першу трубку сконструював на 14 років раніше за Рентгена. І саме наш земляк пояснив природу виникнення Х-променів, зробив знімок повного людського скелета.
Однак... Більшість учених непохитні: Пулюй виявив, а Рентген зумів пояснити. Се ля ві? Жорстокий життєвий урок.
12 листопада 1901 року новина про Нобелівську премію за вивчення Х-променів, яку присудили Рентгену, застала Пулюя в ліжку. Його син розповість згодом, з яким відчаєм батько зірвався на ноги і безпорадно вхопився за голову: «Моя лямпа! Моя лямпа!». Надії мало, але він усе ж написав Рентгену: чи не користувалися ви часом «лампами Пулюя», колего, саме тими, які я вам подарував? Відповіді, ясна річ, не дочекався...
Нащадки Рентгена знищили по його смерті все, що стосувалося відкриття Х-променів. Кажуть, такою була воля небіжчика. Альберт Ейнштейн, з яким Пулюй мав дружні стосунки, заспокоював товариша: що сталося – то сталося. «Хай залишається при Вас сатисфакція, що й Ви вклали свою частку в епохальне відкриття. Хіба цього мало?» Ейнштейн висловлювався логічно, дещо різко й навіть цинічно. «Хто стоїть за Вами, русинами, — яка культура, які акції? Прикро Вам це слухати, та куди дінешся від своєї долі? А за Рентгеном — уся Європа», — писав він у листі.

Відкриття, що прислужилися на роки
Добре, що Пулюй після того не склав крила. У його послужному списку — відкриття, які прислужилися науці на роки. Український фізик причетний до розвитку телефонних мереж, кілька європейських країн запатентували конструкцію телефонних станцій і телефонних апаратів, які запропонував наш земляк. Саме він допоміг запустити кілька електростанцій на постійному струмі в Австро-Угорщині, і першу в Європі – на змінному струмі. У Празі, де український учений жив до останніх своїх днів, за його схемою проклали лінію першого трамваю.
Сучасники свідчили: Пулюй знав 15 мов і мріяв працювати в Київському університеті. Бо насамперед був і почувався українцем. Ще гімназистом заснував гурток із вивчення української історії та літератури. А в студентські роки перекладав українською мовою підручники з геометрії та ботаніки. І... молитовник. Бо вважав: звертатися до Бога українці повинні рідною мовою. Разом із Пантелеймоном Кулішем та Іваном Нечуєм-Левицьким працював над українським перекладом і виданням Біблії десятки років. Здійснений ними повний переклад Старого і Нового Заповітів побачив світ 1903 року у Відні, витримав сім перевидань. Іван Пулюй мріяв про створення українського університету у Львові, друкував статті на захист української мови. Атакож виступав за відродження української державності. «Нема більшого гонору для чоловіка, як берегти свою і національну честь та без нагороди вірно працювати для добра свого народу, щоб забезпечити йому кращу долю», — писав 60-річний професор Іван Пулюй.
Він помер у Празі 31 січня 1918 року. Там і похований. В Україну повернувся після проголошення Незалежності — у біографічних трактатах вітчизняних дослідників, пам’ятних дошках і постаментах, назвах вулиць. До 150-річчя вченого в Україні видавали його праці, присвоювали імя навчальним закладам, випустили ювілейну марку, запровадили іменну премію для студентів і аспірантів.

Газета «Україна молода», 3-4 лютого 2012 року

Ю́рій Васи́льович Кондратю́к (справжнє ім'я Шаргей Олександр Гнатович; 21 червня 1897, Полтава — початок жовтня 1941 (42) або 25.02 1942, Орловщина, Росія) — український вчений-винахідник, один із піонерів ракетної техніки й теорії космічних польотів. Автор так званої «траси Кондратюка», якою подорожували на Місяць космічні кораблі «Аполлон».

Біографії
Олександр Шаргей народився 9 червня (21 червня за новим стилем) 1897 року в Полтаві. З 1910 по 1916 роки вчився в Другій полтавській чоловічій гімназії і закінчив її з срібною медаллю. У 1916 році поступив на механічне відділення політехнічного інституту Петрограду, але вже в листопаді того ж року був призваний в армію і зарахований до школи прапорщиків при одному з петербурзьких юнкерських училищ. До демобілізації в березні 1918 року воював на турецькому фронті. Після жовтневого перевороту, як офіцер царської армії, був мобілізований в Білу армію, але дезертирував з неї. Побоюючись репресій за своє офіцерське минуле, за допомогою своєї мачухи Олени Петрівни Карєєвої роздобув документи на ім'я Юрія Васильовича Кондратюка — і під цим ім'ям прожив до кінця життя.

Незалежно від Костянтина Ціолковського розробляв основні проблеми космонавтики, космічних польотів і конструювання міжпланетних кораблів. У праці «Завоювання міжпланетних просторів» (1929 рік) вивів основне рівняння польоту ракети, розглянув енергетично найвигідніші траєкторії космічних польотів, виклав теорію багатоступінчатих ракет. Перший сформулював теорію багатоступеневих ракет, запропонував використовувати для ракетного палива деякі метали і неметали та їхні водневі сполуки. Розглянув проблеми створення проміжних міжпланетних баз, ідею використання гравітаційного поля небесних тіл для розв'язання цих проблем.

Багато ідей Юрія Кондратюка (про створення космічних систем, про розрахунки траєкторій польотів для висадки на місячну поверхню) використано у практичній космонавтиці. Зокрема, результати його наукової праці «Про завоювання міжпланетних просторів» були використані при плануванні висадки американських астронавтів на Місяць (1969 рік), на зворотному боці якого ім'ям Кондратюка названо кратер.

З початком Другої світової війни вступив добровольцем до народного ополчення й пропав безвісти.

Основні дати творчого життя
· 1925 року надіслав до Головнауки у Москву рукопис «Про міжпланетні подорожі», продовжував працювати механіком у різних містах та регіонах СРСР (Кубань, Осетія, Сибір). «Найповніше дослідження з міжпланетних подорожей з усіх, що були написані досі», — так відгукнувся про дослідження Кондратюка професор Ветчінкін;

· У січні 1929 року в Новосибірську (за власний кошт) побачила світ книга Кондратюка-Шаргея «Завоювання міжпланетних просторів»;

· 1930 року засуджений за неправдивим звинуваченням у шкідництві, працює у конструкторському бюро ОДПУ інженером-конструктором (до 1932 року);

· 1932-1933 роки в Новосибірську працював над проектом потужної Кримської вітроелектростанції. Наступного року продовжив цю роботу в Харкові. Проект передбачав вітроелектростанцію потужністю в 12 тисяч кіловат, у той час як зарубіжні аналоги обмежувалися сотнею;

· 1939 року Кондратюк очолив відділ проектно-експериментальної установи вітроелектростанцій у Москві.

Внесок Юрія Кондратюка в науку і міжнародне визнання
Юрій Кондратюк увійшов до історії науки і техніки як автор багатьох оригінальних ідей (і не лише для космосу), що були реалізовані його послідовниками в практиці розвитку ракетно-космічної галузі. Зокрема, він вперше обґрунтував економічну доцільність вертикального злету ракет, створення проміжних баз під час польотів, гальмування у верхніх шарах атмосфери, використання сонячної енергії космічними апаратами тощо. Очевидно, найбільшим його досягненням все ж є проект розрахунків польоту людини на Місяць, який використали американці, реалізовуючи запуск астронавтів на природний супутник Землі. Наприкінці 60-х років журнал «Лайф» познайомив читачів з деякими деталями підготовки американської програми «Аполлон». У Головному управлінні пілотованих польотів при Національному управлінні з аеронавтики та дослідження космосу (NASA) під час обговорення варіантів польоту на Місяць виникла суперечка між групою Вернера фон Брауна і групою Джона Хуболта, яка пропонувала вивести корабель на навколомісячну орбіту, потім відділити й спустити на Місяць спеціальну кабіну. Ця ідея, з котрою пізніше згодилися всі керівники американської програми, була взята з книги Юрія Кондратюка «Завоювання міжпланетних просторів».

«Коли березневого світанку 1968 року я схвильовано слідкував на мисі Кеннеді за стартом ракети, що повинна була понести корабель „Аполлон-9“ у напрямку до Місяця, — згадував Д. Хуболт, — я думав про українця Юрія Кондратюка, котрий розрахував цю трасу, по якій повинні були летіти троє наших астронавтів».

Астронавт Ніл Армстронг через 45 років здійснив мрію Кондратюка («Лунар-орбіт-рандеву»).

Пам’ять
· В і Ю. В. Кондратюку відкрито пам’ятник.

· В 1992 році ім’я Ю. В. Кондратюка присвоєно Новосибірському аерокосмічному ліцею (Росія).

· На честь Кондратюка названо одну з площ Новосибірська (Росія).

· На і запроваджена медаль імені Ю. В. Кондратюка.

· В 1997 році ім’я Ю. В. Кондратюка присвоєно Полтавському технічному університету, нині – Полтавський національний технічний університет ім. Ю. Кондратюка.

· Іменем Кондратюка названо кратер на зворотному боці Місяця.

· В Москві існує вулиця Кондратюка, названа на честь вченого и входить в комплекс вулиць, назви котрих присвячені освоєнню космосу.

· В Україні були випущені ювілейна монета «Юрій Кондратюк» і дві поштові марки (1997 і 2002) його пам’яті.

· У місті Рубцовське існує вулиця Юрія Кондратюка, на ній розміщено одне з найстаріших підприємств зі збереження і переробці зернопродуктов.

· В станиці Октябрьскій Криловського району Краснодарського краю знаходиться «Меморіальний музей Ю. В. Кондратюка»

В м. Києві є вулиця Ю.Кондратюка. На одному з будинків вулиці висить меморіальна дошка.

Цікаві факти
· Доктор Лоу, американський вчений, задіяний в місячній програмі НАСА, після успішного її завершення, заявив:

«Ми розшукали маленьку непримітну книжечку, видану в Росії відразу після революції. Автор її, Юрій Кондратюк, обґрунтував і розрахував енергетичну корисність посадки на Місяць по схемі: політ на орбіту Місяця — старт на Місяць з орбіти — повернення на орбіту і стиковка з основним кораблем — політ на Землю». А це означає — він визнав, що політ американських астронавтів на Місяць виконаний по «трасі Кондратюка».

· Американський астронавт Ніл Армстронг спеціально побував в Новосибірську, де набрав пригоршню землі біля стін того дому, де жив і працював Юрій Кондратюк. Потім Армстронг заявив: «Це земля для мене має не меншу цінність, ніж місячний грунт». у зв’язку з візитом групи американських учених і спеціалістів в області космонавтики в Новосибірськ, в квартирі, де проживав Кондратюк, був екстрено створений музей Ю. Кондратюка. Тепер це Науково-меморіальний центр Ю. Кондратюка.                            http://www.uk.wikipedia.org/

Зоряний блукач із Полтави

Американці злітали на Місяць за схемою, яку ще на початку ХХ сторіччя розробив полтавець Олександр Шаргей 

Дню космонавтики - 12 квітня - передує подія не менш значуща, аніж політ Юрія Гагаріна. В липні людство відзначає чергову річницю посадки американських астронавтів на Місяць. То був шалений день. Не уві сні, не у фантастичному фільмі місячною поверхнею йшла людина. Телебачення множило картинку, диктори захлиналися у коментарях, і, здавалося, про першу космічну Одіссею відомо все, жодних таємниць. Таємниця була, і не одна. Головна – схему цього польоту придумав хлопець із Полтави. У 17 років. І звали його Сашко Шаргей.
Корені
Його народження, життя й смерть сповнені загадок і білих плям, багато з яких не розкриті й дотепер. Та хлопцеві дійсно було лише 17 років, коли він розробив власну світоглядну і технічну програму виходу людства у Всесвіт. Сторінки його учнівських зошитів заповнені креслениками й розрахунками багатоступінчастих ракет і космічних модулів, різноманітних скафандрів, сонячних батарей, потужних антен тощо. В них можна знайти майже все, чим живе сьогодні світова космонавтика.

У грандіозності задумів полтавця не було б нічого незвичайного, за однієї умови: якщо припустити, що він був просто генієм.

Предки Олександра Шаргея по батьковій лінії – з далеких палестин. «Шаргей» із давньої, вже зниклої арамейської – «світоч». Дід, литовський єврей Бендит Шаргей, помер молодим, невдовзі після народження сина. Бабця, у дівоцтві Айзика Розенфельд, удруге вийшла заміж за земського лікаря, нащадка козацького роду Якима Даценка. Вона прийняла православ’я й охрестила сина. Гнат Шаргей, батько вченого, був людиною обдарованою, але нещасливою.

Мама Сашка, Людмила Шліппенбах походила, ймовірно, з нащадків шведського генерала фон Шліппенбаха, який потрапив у полон під час Полтавської битви. Згодом Петро І надав йому російське дворянство, кріпаків і землю. Від родини панна Людмила отримала шляхетне виховання, освіту й, на жаль, схильність до спадкової психічної хвороби.

Вони познайомилися в Києві – студент Університету Святого Володимира Гнат Шаргей та викладачка Києво-Подільської жіночої гімназії Людмила Шліппенбах. Повінчалися на початку 1897-го, а в березні за участь у студентських заворушеннях Людмилу Шаргей, яка вже чекала на дитину, заарештували. В тюрмі відкрилася її психічна хвороба, і врешті-решт молода сім’я мусила переїхати до Полтави, де на той час мешкала родина чоловіка. Там 21 (9) червня 1897 року народився хлопчик Олександр, якого 28 липня охрестили в Полтавському кафедральному Свято-Успенському соборі.

Хвороба матері швидко прогресувала, і, коли Сашкові було п’ять років, її назавжди помістили до психіатричної лікарні. Вона померла там у 1913-му. За якимось містичним збігом клініка мала назву «Шведська могила». Батько намагався вчитися у Дармштадті та у Петербурзі, спробував влаштувати особисте життя, – з 1907 року перебував у громадянському шлюбі з Оленою Кареєвою. У лютому 1910-го у Сашка з’явилась зведена сестричка Ніна, та на той час Гнат Шаргей вже був тяжко хворим і у червні помер. Хлопчик зостався круглим сиротою.
Шлях у Космос
Він почався, мабуть, зі страшенної, попри люблячу родину, самотності. Зі споминів рідних виникає образ напрочуд відкритої і кмітливої дитини, яка ніби перебувала у власному потаємному світі. Серед дитячої метушні малий раптом завмирав, наче провалюючись у якийсь інший вимір.

У 1913 році хлопець захопився романом Келлермана «Тунель» і, як згадував сам, почав розробляти глибоку шахту для використання температури ядра Землі та водночас – політ у Космос: «Тема шахти швидко розбилася через неможливість експериментальної роботи, тема ж міжпланетного польоту виявилася більш принадною, бо надавала змогу для теоретичних досліджень». Саме так у 1914–1915 роках склалася його рукописна книга «Для тих, хто буде читати, щоб будувати».

Гімназію Олександр закінчив зі срібною медаллю у 1916-му й одразу вступив на механічне відділення Петербурзького політехнічного інституту. Оселився в мачухи, з якою склалися теплі стосунки, та через два місяці його призивають до війська. Закінчивши школу прапорщиків, він майже рік воює на Кавказі.

Коли почалася громадянська війна, Шаргей намагався дістатися України, проте був мобілізований до Білої армії. Йому вдається втекти і на деякий час сховатися в мачухи в Києві, та його знову беруть до війська. Цього разу денікінці. Шаргей знову тікає й знаходить притулок у знайомих спочатку в місті Сміла, потім у Малій Висці. Працює змащувачем вагонів на залізниці, кочегаром, механіком, чорноробом. Це вдень, а вночі – одержимо вдосконалює свою космічну книгу.

Одного разу, коли юнак приїхав до тоді вже червоного Києва, привіз продукти мачусі й сестричці, його затримав патруль. Колишній білий офіцер Олександр Шаргей дивом уникнув розстрілу – врятували натруджені мозолясті руки. Налякана Олена Петрівна вмовляє пасинка взяти документи щойно померлого від туберкульозу родича знайомих. Того звали Георгій (Юрій) Кондратюк – великорос, із міщан, народжений 26 серпня 1900 року в Луцьку. Здавалося, то був дарунок долі: Олександр ставав на три роки молодшим і таким чином «знімалося» білогвардійське минуле, Луцьк уже відійшов до Польщі, тож унеможливилася перевірка органами. Та невдовзі життя під чужим ім’ям стає таким нестерпним, що хлопець вдається до відчайдушної спроби перейти кордон, аби дістатися Швеції. Його заарештовують і… відпускають. Радянським прикордонникам він здався божевільним: на це вказував химерний одяг, який він сам сконструював для подорожі, та запаяні в металевих кухлях консерви й порошок із сухарів та яєчних жовтків.
Людина нізвідки
З тієї миті й до останніх днів його життя буде життям людини в машкарі. Він втратив право на власне минуле, а більш-менш досконалої легенди про Юрія Кондратюка не мав. Олександр ніколи більше не побачить рідних, кожен його крок, учинок, рух тепер будуть співвідноситися з можливим викриттям.

Починаються блукання: Кубань, Північна Осетія, Алтай, Сибір. Він займається будівництвом зерносховищ, вигадує пристрої для елеваторів, зводить найбільший у світі дерев’яний  елеватор на 10 000 тонн зерна, так званий «Мастодонт». За звинуваченням у шкідництві на три роки потрапляє до закритого конструкторського бюро в ГУЛАГу, де проектує низку залізобетонних споруд для Кузбасу. Він розробляє найпотужнішу на той час вітроелектростанцію – залишки величезних залізобетонних кілець розпочатого фундаменту й зараз можна віднайти на Ай-Петрі. А сам проект через 20 років стане основою для будівництва Останкінської телевежі. Загалом йому було видано майже п’ятдесят патентів на різні технічні винаходи.

І знову, як у юності, це вдень. Ночами триває робота над космічною книгою, започаткованою в дитинстві. Він випустить її власним коштом у 1929 році. Назва – «Завоювання міжпланетних просторів», наклад – 2000 примірників. Саме тоді її придбала бібліотека Конгресу США. Там вона й пролежала до тих пір, поки американська місячна програма не зайшла в глухий кут. Американці скористалися ідеєю Шаргея-Кондратюка про досягнення поверхні великого небесного тіла за допомогою відокремленого від космічного корабля невеликого посадково-злітного модуля. Політ космічного корабля «Аполлон 11» та висадка перших у світі астронавтів на Місяць здійснені відповідно до схеми, розробленої українським винахідником ще в 1915–1917 рр.

Про роботу Шаргея-Кондратюка знав і Сергій Корольов – є свідчення, що він запрошував молодого вченого до себе в КБ. Але той відмовився, добре розуміючи пильну увагу НКВС до розробок Корольова. Тільки в наші дні можна по-справжньому зрозуміти всю трагічність такого рішення: важко навіть уявити, яким шляхом пішов би розвиток світової космонавтики, якби ці двоє великих працювали разом.

У липні 1941 року Шаргей-Кондратюк добровольцем вступив до Народного ополчення Москви. Остання листівка цивільній дружині Галині Плетньовій написана в січні 1942-го. Дата й обставини його загибелі невідомі.

У рукописній книзі «Для тих, хто буде читати, щоб будувати» (1915 р.) Олександр Шаргей:

· вивів основне рівняння руху космічної ракети;

· розробив схему чотирьохступінчастої ракети на киснево-водневому паливі;

· розробив камеру згоряння двигуна з розташуванням форсунок у шаховому порядку;

· розробив ракетний двигун на катодних променях, тонкодисперсних порошках та тонкопульверизованій рідині;

· розробив систему керування ракетою за допомогою плаваючих гіроскопів;

· запропонував використовувати опір атмосфери для гальмування під час спуску ракети;

· при польотах до інших планет пропонував виводити корабель на навколопланетну орбіту, а для висадки людини на поверхню й повернення її на космічний корабель застосовувати невеликий злітно-посадковий модуль;

· при польоті у Сонячній системі розглядав можливість використати гравітаційне поле зустрічних небесних тіл задля розгону або гальмування космічних апаратів;

· запропонував використовувати сонячну енергію для живлення бортових систем космічних станцій, а також розміщувати на навколоземній орбіті дзеркала для освітлення поверхні Землі. Такі самі дзеркала, на думку вченого, могли б застосовуватися задля зміни клімату на інших планетах.
До сторіччя вченого рішенням 28-ї сесії ЮНЕСКО 1997-й став його роком. Золотими літерами викарбовано його ім’я поміж 78 імен видатних учених світу в Музеї космічної історії американського міста Аламогордо. Йому встановлено чимало пам’ятників, один із них – на космодромі мису Канаверал у Флориді. Ім’я вченого носять траса польоту на Місяць, площі, вулиці й численні наукові та освітні заклади в різних куточках планети, а ще астероїд Сонячної системи №3084 і один із кратерів на зворотному боці Місяця. Та всюди ви прочитаєте: «Юрій Кондратюк». Навіть у його рідній Полтаві. «Олександр Шаргей» у найкращому разі соромливо пишуть у дужках.
Гімназист-геній.

Трасу польоту на Місяц Олександр Шаргей розробив ще під час навчання у полтавській гімназії

Газета «Тиждень», 10 квітня 2010 року
ШЕРЛОК ХОЛМС

1. Була зима, Шерлок Холмс зайшов з вулиці до помешкання. Крізь замерзлі вікна було видно лише частину дороги на вулиці. «Господиня дому ледача»,— подумав він.
Питання: Чому він зробив такий висновок?
Відповідь: вікна в будинку замерзли, а значить, тепле й вологе повітря з кімнати пройшло крізь щілини в рамі й, зіштовхнувшись із холодним зовнішнім склом, замерзло на ньому, утворивши неповторний візерунок. Відповідно, можна зробити висновок про те, що вікна господині теплоізольовані погано.
2. Прийшовши в гості, Шерлок Холмс підійшов до вікна й подивився в нього. «Ваш будинок кам'яний та холодний»,— зазначив він.
Питання: Що дозволило йому зробити такий висновок?
Відповідь: у вікно він побачив, що будинок кам'яний і стіни його тонкі. Цегла ж не дуже гарний ізолятор.
3. Зайшовши до будинку та почавши розмову з господарями, Шерлок Холмс за кілька хвилин сказав: «Шановна господине, у Вас на кухні закипів чайник».
Питання: Як він це визначив, якщо знаходився в кімнаті, з якої кухні не видно?
Відповідь: коли чайник кипить, його кришка зазвичай починає бринчати, оскільки в чайнику внаслідок кипіння утворюється водяна пара, що збільшує тиск на кришку, піднімаючи її. При цьому частина пари виходить, тиск зменшується, і кришка опускається, унаслідок чого створюється відповідний звук. Далі все це повторюється. Брязкіт кришки чути в кімнаті, тож саме тому Холмс зробив висновок про те, що чайник закипів.
4. — Млинці смачні лише тоді, коли гарячі,— сказала господиня, припрошуючи Шерлока Холмса до столу.— Щоб вони довше залишалися гарячими,— продовжувала вона,— я ставлю тарілку з млинцями на плетену дротяну тацю. Прошу вас, пригощайтеся!
— Краще їх ставити на дерев'яну тацю,— порадив Холмс.
Питання: На знанні якого фізичного явища ґрунтується ця порада?
Відповідь: теплопровідність дерева менша, ніж металу, тому на дерев'яній таці тарілка остигає повільніше.
5. Господиня дому, де гостював Холмс, підійшла до дверей і впустила кішку до будинку. Подивившись на кішку, Холмс сказав: «Надворі холодно».
Питання: Як він це визначив?
Відповідь: за шерстю кішки: при холодній погоді шерсть кішки стає більш пухнастою, щоб у проміжках між шерстинками було біль​ше повітря — поганого провідника тепла.
Кросворд 1

Фізичні  явища
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1. Одна з наук про природу.

2. Явища, пов’язані з рухом тіл.

3. Явище набування тілом електричного заряду.

4. Після дощу з’явилася веселка. Яке це явище?

5. Два однойменні заряди відштовхуються. Яке це явище?

6. Стрілка компаса вказує на північ. Яке це явище?

7. Явища, пов’язані зі зміною температури або агрегатного стану речовини.

8. Льодовий покрив доріг.

9. Які явища сприймає вухо людини?

10. Електричне і водночас оптичне явище в природі.

11. Один із видів опадів.

12. Наукове припущення.

Відповіді:   1. фізика;   2. механічні;   3. електризація;    4. оптичне;    5. електричні;    6.магнітні;   7. теплові;   8. ожеледиця;   9. звукові;   10. блискавка;   11. дощ;   12. гіпотеза.  

Ключове  слово:   фізичні  явища
Кросворд 2

Українські вчені
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1. Учений, який отримав Нобелівську премію за роботи з фізики низьких температур.

2. Генеральний конструктор космічної техніки.

3. Автор теорії польотів на Місяць.

4. Проводив дослідження в галузі дугового електрозварювання, президент Академії наук України.

5. Місто, в якому знаходиться Кримська обсерваторія.

6. Фізик – експериментатор в області кріогенної техніки.

7. Перший президент Академії наук України, родоначальник нової науки – біогеохімії.

8. Вчений, чиї наукові праці стосуються оптики, радіофізики і радіотехніки, теорії нелінійних коливань та квантової механіки.

9. Видатний металофізик, досліджував кристалічну структуру сталей.

10. Конструкторське бюро у Дніпропетровську, яке розробляє типи космічних апаратів і космічних комплексів.

11. Вчений, який працював у галузі обчислювальної техніки й інформаційних технологій.

12. Генеральний конструктор «крилатих» ракет.

13. Перший космонавт незалежної України.

14. Видатний конструктор авіаційної техніки.

15. Дослідник радіоактивності і земного магнетизму, один з перших ядерників-експериментаторів.

Відповіді:

1. Ландау.

2. Корольов.

3. Кондратюк.

4. Патон.

5. Симеїз.

6. Шубников.

7. Вернадський.

8. Мандельштам.

9. Курдюмов.

10. Південне.

11. Глушков.

12. Челомей.

13. Каденюк.

14. Антонов.

15. Пильчіков.

Ключове  слово:  українські  вчені
Кросворд 3

Вимірювальні   прилади
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1. Прилад для вимірювання швидкості.

2. Прилад для вимірювання температури.

3. Найпоширеніший прилад для вимірювання часу.

4. Прилад для вимірювання довжини.

5. Прилад для вимірювання об’єму.

6. Прилад для вимірювання малих проміжків часу.

7. Прилад для вимірювання маси.

Відповіді:   1.  спідометр;

2. термометр;

3. годинник;

4. лінійка;

5. мензурка;

6. секундомір;

7. терези.

Ключове слово:    прилади 
Оптичні  прилади

Завдання:   1.  Назвіть прилади, зображені на рисунках.

2. Вкажіть  їх призначення.

3. Побудуйте зображення, одержані за допомогою цих приладів.
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Оптичні   явища

Завдання:  Назвіть оптичні явища, зображені на рисунках, поясніть їх природу
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Фішки для допитливих

Література

Прочитайте уривки з творів й спробуйте пояснити суть фізичних явищ, про які йдеться у запитаннях до творів.

Тарас Шевченко :

Вітер з гаєм розмовляє, шепче з осокою,

Пливе човен по Дунаю один за водою.

Чому «вітер з гаєм розмовляє», а з осокою «шепче»? (Відмінність у частоті та гучності звуку)
Тарас Шевченко:

Сонце заходить, гори чорніють, 
Пташечка тихне, поле німіє.

Чому ввечері всі предмети поступово втрачають своє забарвлення і стають чорними? (Людське око бачить предмети завдяки тому, що світлові промені, відбившись від них, потрапляють до нас в очі. При заході сонця швидко зменшується освітленість навколишніх предметів, а, значить, і кількість енергії, що потрапляє в наші органи зору)
Іван Франко:
Сипле, сипле білий сніг.

З неба сірої безодні Міріадами летять

Ті метелики холодні. 
Чому сніг білий? Адже вода і чистий лід прозорі. (Сніг білий тому, що складається з дрібнесеньких крижинок, а всяка подрібнена прозора речовина (наприклад, розтовчене скло або лід) стає не прозорою, а білою)

Т. Шевченко. Уривок з поеми «Княжна»:
Зоре моя вечірня,

Зійди над горою,

Поговоримо тихесенько

В неволі з тобою.

Розкажи, як за горою

Сонечко сідає,

Як у Дніпра веселочка

Воду позичає.

Як утворюється веселка-райдуга? (Веселка – оптичне явище в атмосфері, яке пояснюється розкладанням білого природного світла на кольори краплинами води в повітрі.)
В. Сосюра «Білі коні зими десь летять, як громи…»:

Білі коні зими десь летять, як громи,

Б’ють об землю копитами дзвінко.

В’ється довгий їх шлях, і за ними в полях

Мерехтять рій за роєм сніжинки.

Чому сніжинки мерехтять? (Зміна положення сніжинок, які летять у повітрі, призводить до того, що світло потрапляє на їхню поверхню під різними кутами, відповідно змінюються і кути відбивання. А ми бачимо мерехтіння сніжинок.)
В.Сосюра, «Білі коні зими десь летять, як громи…»:

Усміхнеться вона, дорога і ясна,
Крізь холодного вітру загрози,

Крізь снігів білу муть – і сади розцвітуть

На вікні під рукою морозу.
Яким чином «під рукою морозу розцвітають сади на вікні»? (Малюнки морозу на вікнах – це наслідок росту кристаликів льоду на дефектах (неоднорідностях) поверхні скла: тріщинах, піщинках.)
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