МИ ВАМ ДАРУЄМО ТЕПЛО СВОЇХ СЕРДЕЦЬ!
ДО 8 БЕРЕЗНЯ
Перебіг заходу
Ведучий 1
Добрий день, дорогі наші мами, бабусі! Сьогодні ми з вами зібралися напередодні свята, яке приходить до нас із теплими промінцями сонця, із першим подихом весни та першими пролісками.
Ведучий  2 

Сьогодні учні нашої школи вітатимуть своїх лагідних і любих матусь, бабусь та однокласниць.
1 учень
Здрастуй, березне наш крилатий---
 Перший місяць весни, теплий день!
 Восьме березня — світле свято
 Всіх жінок, матерів і пісень.
2 учень
З 8 Березня мам любих привітаємо,                                                                                       Щастя-долі усім побажаємо!                                                                                                  Тепло й весело у цей весняний час,                                                                                      Мами наші рідні, ми вітаєм вас!
3учень
Нас сегодня утром рано                                                                                                Звон капели разбудил.                                                                                  Значит, день 8 Марта                                                                                     Долгожданный наступил.
4 ученьДень весенний, не морозний                                                                                                          День веселый и мимозный,                                                                                                              День безоблачный, не снежный,                                                                                            День взволнованный и нежный.
5 учень
День сюрпризов и подарков —                                                                                                    Ничего для вас не жалко:                                                                                                    Солнца яркого сиянья,                                                                                                                     Послушанья, обожанья!

6 ученьВдохновенья и цветов,                                                                                                 Самьіх лучших добрых слов!                                                                                               В зтот день у всех мужчин                                                                                                Для волненья сто причин.

7 ученьВ зтот день, 8 Марта,                                                                                                                        Начинается весна.                                                                                                                   Нас опять врасплох застала,                                                                                                        Озадачила она.
8 учень
Тот ли сорт духов подарен?                                                                                   Хорошо ли чай заварен?
              Долго ль варятся супы?                                                                                                                            Сколько в кашу класть крупи?

9-й учень
Как посуду легче мить,                                                                                                                         Чтобы чашки не побить?                                                                                                                        И какие же подарки                                                                                                              Подарить вам в женский день?

10-й учень
Есть для зтого немало                                                                                                                                                                                                Замечательных идей!
Усі (разом)
І
Поздравляя с женским днем,                                                                                                         Ми стихи для вас прочтем!
1-й учень
2-й учень
Мама — зто лучшее слово,                                                                                                             Мама — зто лучшее имя,                                                                                                                «Мама», — повторяю я снова                                                                                                         Жизни и мира во имя.
Мамочка, милая, нежная, славная,
 Добрая, умная и лучезарная,
 В ладонях я счастье тебе подарю, 
Спасибо за все я тебе говорю.
5-й учень
1-й учень
Женщинам — цветов букети, 

Уваженье и почет. 

Может, скоро праздник зтот

 Длиться будет целнй год!
2-й учень
Пусть сегодня не для нас 

Танци и привети, 

Тем не менее сей час

Ми споем куплети.
Діти співають частівки. .
Хлопці
Я умнлся, причесался,

 Даже галстук повязал. 

И, похоже, всех девчонок 

В классе я очаровал.
Дівчата
Ти пока не задавайся,

 Кверху нос не задирай,

 Лучше бабушке и маме 

Ти почаще помотай!
Хлопці     Почему Восьмое марта
Раз в году бнвает?
Мама вкусный торт печет,
Папа убирает.
Ми поздравили девчонок,
Мам, и бабушек, и теть.
Пусть весна для вас, роднне,
Расцветает целий год!

Дівчата
3-й учень 4-й учень 5-й учень
 Усі
6-й учень 7-й учень 8-й учень
   Да, в искусстве комплиментов 

Ви всех в мире превзошли.

 Лучше б дома постарались —

Своим мамам помогли.
Із днем 8 Березня, зі святом весняним!
Із першими квітами в цей весняний час!
Мами наші любі, мами наші милі!
Ми вітаєм вас!
За все найкраще у житті.
За ваші руки золоті.
За ваші лагідні серця —
Усі
Ми всі вам вдячні без кінця!
6-й учень
Никто не знает все, как мать,                                                                                                                       Никто, как мать, не понимает,                                                                                                                       Никто не может так ласкать,                                                                                                                   Никто, как мать, не сострадает,                                                                                                                        Никто, как мать, не может дать,                                                                                                               Никто, как мать, прощать не может,                                                                                                                                                         И так любить и ожидать                                                                                                                                      Никто, как мать, не может тоже.
7 учень   Ще в колисці немовля

                 Слово «мама» промовля.

                 Найдорожче в світі слово 

                 Так звучить у рідній мові!
«Мати, матінка, матуся,                                                                                                                                         Мама, мамочка, мамуся!» —                                                                                                                                           Називаю тебе я,                                                                                                                                                           Рідна ненечко моя!
Від усіх ти наймиліша,                                                                                                                      Матусенько мила,                                                                                                                                     Щиро дякую тобі,                                                                                                                                         Що мене зродила.
8-й учень
Руки мамині — колиска                                                                                                                                                 Для великих і малих.                                                                                                                                            Витруть нам сльозинки-крашіі,                                                                                                                      Вгамувати вміють біль.                                                                                                                                                     Руки мамині — кораблик,                                                                                                                                               Що не тоне серед хвиль.                                                                                                                                     Поведуть вони в садочок                                                                                                                                                   І покажуть первоцвіт.                                                                                                                                                 Руки мамині.— листочок                                                                                                                                                       І широкий білий світ.

Дівчата співають частівки.

Дівчата
Растяни меха, гармошка!

 Зх, играй, наяривай!

 Слушай песенку о маме 

И не разговаривай!                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      Лишь покушала семейка,                                                                                                                            Мама пнлесос берет.                                                                                                                                        Не присядет даже в кресло,                                                                                                                         Пока все не уберет.
Вот квартира засверкала —                                                                                                                Приближается обед.                                                                                                                                    Мама тяжело вздохнула:                                                                                                                      Отдохнуть — минути нет!
Накормила, напоила —                                                                                                                                                                                                                      Все из кухни разбрелись,
 На диване полежали

 И из дома разошлись!
Мама моет — я танцую,                                                                                                                      Мама варит — я пою.                                                                                                                               Я в делах домашних маме                                                                                                                                         Очень сильно помогу!
Чтобы мама не устала                                                                                                                                   От домашних от забот,                                                                                                                    Покажу концерт веселий,.                                                                                                                 Пусть меня лишь позовет!

Мама вновь посуду моет,                                                                                                                                         Подметает все поли.                                                                                                                           Вот и вечер наступает...                                                                                                                        Будни мами нелегки!
Скажем мамам ми спасибо                                                                                                                        За такой тяжелый труд.                                                                                                                        Но таких, как ми, веселих,                                                                                                                    Они просто не найдут!
Солнце лишь проснется утром                                                                                                                     Мама снова у плити.                                                                                                                      Приготовила всем завтрак,                                                                                                                          Чтоб росли и я, и ти.
Ведучий
У кожній квітці є своя чарівність, 

Так само, як у кожній жінці. 

Треба лише вміти помічати,
                 Треба лише вміти бачити,

 Треба лише вміти дивитися.
Ведучий     Навесні наші мами особливо чарівні настільки, що іноді важко дібрати слова. Але ми можемо зараз створити ваш словесний портрет. Це дуже просто. Вам треба вибрати лише по одній пелюстці із кож​ної ромашки, яких у нас всього три. На пелюстках першої — характеристики вашої зовнішності; дру​гої — вашої усмішки; третьої — вашої ходи.
На дошці знаходяться паперові ромашки, на пелюстках яких — цифри. Мами вибирають цифри> а ведучий відриває пелюстки з написами і зачитує їх.
Написи на пелюстках
· Зовнішність: чарівна, чудова, приваблива, сим​патична, яскрава, чарівлива, прекрасна, роз​кішна.

· Усмішка; щира, промениста, чарівлива, загадко​ва, ніжна, ласкава, пустотлива, зваблива.

· Хода: м'яка, граційна, легка, плавна, гордовита, красива, царствена.
Ведучий
А пам’ятаєте легенду? Створив Бог чоловіка. Звичайно, йому було дуже нудно одному , і тоді Господь вирішив створити і жінку. Проблема була в тому, що весь людський матеріал пішов на чоловіка. Тоді бог взяв кілька яскравих променів сонця, всі чарівні фарби зір, задумливий смуток місяця, красу лебедя, грайливість кошенят, граційність газелі, ласкаве тепло хутра, притягуючу силу магніту. Змішав все разом, а потім додав туди: холодне мерехтіння зірок, впертість віслюка, в’їдливість мухи, зажерливість акули, ревнивість тигриці, сміливість пантери, кровожерливість п’явки, отруйність змії, дурман опіуму, безпощадність стихії. Все це змішав, оформив фігуру і вдихнув у неї життя. Як наслідок вийшла жінка. Цю жінку Бог передав чоловікові і промовив: “Бери її такою і не намагайся переробити, блаженствуй з нею все життя і терпи муки від неї до самої смерті”.


 Класичним доказом цього є Кайдашева сім’я.
Ведучий   А тепер учні привітають зі святом весни своїх любих бабусь.
1-й учень
Да здравствует солнце! Да будет светло! 

Весна подарила природе тепло!
2-й учень
И, словно весна, наша мама приходит

 И дарит ульїбку, и дарит добро.
3-й учень
А мамина мама и папина мама?

 Они для внучат расстараются прямо.

4-й учень
Варенье варить, волчок смастерить,

 И сказку придумать, и детство дарить.
5-й учень
Бабушка-бабуля, я не знаю слов, 

Чтобы рассказать тебе про свою любовь.

 Тн меня балуешь — папа говорит,

 Но, по-моєму, он мне зави дует.

6-й учень
Моя бабуся люба, гарна й мила,

 Вона найкраща за усіх людей,

 І хоч вона вже трохи посивіла,

 Але так щиро любить нас — дітей.
7-й учень
Дай, бабусю, поцілую 

Сивину твого волосся. 

Теплим диханням зігрію

 Снігом вибілені коси.
8-Й учень
Скільки в бабусеньки з нами турбот!

 Варить бабуся нам добрий компот.
          Скільки в турботах тих різних умінь.

           Рідна, бабусенько, сядь, відпочинь! 

7-й чтец:
У мамы — работа, 
У папы — работа.
У них для меня остается суббота.

                     А бабушка дома всегда.
Она не ругает меня никогда!
Усадит, накормит:                                                                                                                              «Да ты не спеши,
Ну, что там стряслось у тебя, расскажи!»

8-й чтец: 
Я говорю, а бабушка 
Не перебивает...
По крупинкам гречку 
Сидит перебирает... 
Нам хорошо— 
Вот так, вдвоем. 
Без бабушки — 
Какой же дом?

9-й чтец: 
И хотя стоят морозы, 
И сугробы за окном,
Но пушистые мимозы 
Продают уже кругом.

10-й чтец:
Капли солнечного света,
Брызги солнечного лета 
Мы несем сегодня в дом, 
Дарим бабушке и маме.

Все: Поздравляем с Женским днем!

Ведущий: Сегодня нельзя не вспомнить и не поздравить и тех женщин, которые встречают вас здесь в школе каждое утро — это ваши учителя.

11-й чтец:
Может, просто стало нам привычно, 
Но не видеть этого нельзя. 
У учителей обычно 
Вечером усталые глаза.

12-й чтец:
Мы-то знаем, что это такое — 
Детворы неугомонный рай, 
Тут с одним-то не найдешь покоя,
А не то что с этакой семьей!

13-й чтец:
Тот смешлив, а этот смотрит косо, 
Там драчун уж затевает бой. 
А вопросы — тысяча вопросов.
И ответа требует любой.

14-й чтец:
Сколько нужно ласки и заботы, 
Всем помочь и каждого понять.
Благодарна и трудна работа —
Научить читать, писать, считать!

15-й чтец:
Не тревожно на работе маме, 
Веселы ребячьи голоса. 
Ведь всегда следят за малышами 
Добрые усталые глаза.

16-й чтец:
Благодарны вам, конечно, все мы! 
Трудно даже слово подобрать. 
И сегодня, в день 8 Марта, 
Хочется «Спасибо» вам сказать!

Разрешите в этот день весенний

Все: С Женским праздником поздравить вас!

Ведучий   Милі матусі, бабусі, дорогі дівчата, ми ще раз щиро вітаємо  вас зі святом і просимо послухати гумореску  
Ведучий  . А тепер хлопчики вітатимуть зі святом на​ших дівчаток!
1-й учень
Дорогі дівчата!

 Ми вас сьогодні всіх вітаєм 

З весною і з жіночим днем, 

І від душі усім бажаєм,

 Щоб не було у вас проблем!
2-й учень
Летящие челки,
Горящие щеки
Да блеск распахнутых глаз.
Повсюду — девчонки!
Скажите, девчонки,
Куда нам деваться от вас?
3-й учень
Девчонки! Девчонки! Девчонки везде!
От них спасенья нет нигде!
Ворчат, поучают,
Пищат, раздражают,
А все же без них никуда.
4-й учень
Девчонки, не злитесь    '
И с нами сдружитесь!
Мы любим вас! Хоть иногда
И дергаем вас-за хвосты и косички —
Так то не от злости, скорей по привычке!
И пусть мы задиры, вы знаєте сами,
Но обижать вас больше не станем!
Хлопці співають частівки {на мотив пісні «Кабьі не бьіло
ЗИМЬ!»}.
Хлопці
Кабы жили мы одни вовсе без девчонок, 

Никогда б не знали мы зтих дней веселых (двічі).
Ми готовы би дружить даже с снежной бабой,                                                                                                                    Без девчонок нам не жить, кабы, кабы, кабы (двічі).
Не прожили б ми без дам — в зтом нет секрета,                                                                                                                            От тоски увяли б так, надоело б лето (двічі).
Кабы не било би дам, дивно так одетих,
Не смогли би провести ми би праздник зтот (двічі).
Кабы вам всегда дарить нам свои улнбки,
Ми б не делали тогда в жизни би ошибки (двічі).
Ведучий. Я гадаю, дівчатка отримали вже багато при​вітань. І тепер настав час показати і їм, на що вони здатні
Ведучий     Перший конкурс — «Крупа на дотик». Усі жінки — добрі господарки, а тому багато часу проводять на кухні. Перевіримо, як наші дівчатка орієнтуються у своїх володіннях. Перед вами — су​міш із двох круп. Треба із закритими очима розді​лити крупи на дві окремі купки.
На столі перед кожною учасницею конкурсу насипають по одній столовій ложці різних круп (наприклад, рису і греч​ки, пшона і ячменю тощо). Після завершення конкурсу журі оцінює швидкість і якість роботи учасниць, оголошує ре​зультати.
Ведучий     Наступний  конкурс — « Швачка». Відірвався ґудзик на сорочці у молодшого братика, Дівчатка, пришийте ґудзика до сорочки своєму братику  чи сестричці. 
           На столі лежить клаптик матерії та голка з ниткою. Хто швидше пришиє ґудзика .Оцінюється якість та кількість пришитих ґудзиків.
Ведучий  Конкурс «Кулінарний" Дівчатка уявіть що ви варите борщ. Перед вами глечик в який ви повинні покласти всі овочі та фрукти для варіння борщю. (на листочках написані назви овочі та фрукти) 
Ведучий     Наші дівчата брали активну участь у кон​курсах, і тепер я передаю слово хлопцям.
1-й учень
Здоровья, счастья и большой любви всем

 Женщинам сегодня мы желаем.

 Ах, если б в марте пели соловьи или

 Цвела сирень, как в теплом має!
2-й учень
Про зтот праздник много єсть стихов, 

Но поздравлять с ним, право, не устанем. 

А лучше вместе мы возьмем и вот 

чего вам дружно пожелаем!
3-й учень
Пусть мир наполнится теплом и добротою,

 Все встречи будут радостно прекрасны, 

Желаем счастья и успеха всей душою,

Пусть будет жизнь безоблачно прекрасной!
4-й учень
Милне женщины, мы вам желаем:

 Будьте счастливы в апреле и в має,

 Нынче, и завтра, и тысячи лет!
Ведь только на женщинах держится свет!
 Ведучий    Ми вклоняємося всім матерям за самовід​дану любов і доброту, за руки, які творять на землі добро й справедливість, прикрашають життя, напо​внюють його змістом, роблять нас щасливими!

Ведучий

                   Закончился праздник, пора расставаться.

 Желаем вам юными век оставаться! 

 больше улыбок, и меньше потерь. 

Пусть вам прямо в счастье откроется дверь!
                                   Звучить песня «Улыбка»
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