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Ур                                 «Фізична культура» вивчається в початковій школі як окремий предмет. Основним його завданням є розкриття значення занять фізичними вправами для здоров’я учнів; розвиваються основні фізичні якості та рухові здібності; формуються вміння і навички здорового способу життя, проведення корисного дозвілля та активного відпочинку; формуються знання, вміння і навички дотримання особистої гігієни, загартування організму, профілактики захворювань, запобігання травматизму, дотримання правил техніки безпеки;розвиваються вміння і навички використання фізичних вправ для запобігання порушень постави та зняття втоми учнів.                                                       Під час вивчення предмета «Фізична культура» реалізуються навчальні, розвивальні, оздоровчі, пізнавальні та виховні цілі.   Основними темами для учнів початкових класів є рухливі й народні ігри та забави, гімнастика, легка атлетика, спортивні ігри, туризм, кросова підготовка, орієнтовні комплексні тести; теоретико - методичні знання з фізичної культури, основ здорового способу життя, гігієни та техніки безпеки.                                                                 Міцне здоров’я - головна запорука повноцінного життя. Здоров’я допомагає людині реалізувати свої плани , успішно розв’язувати життєві завдання та долати труднощі. Тому вчителеві необхідно формувати в учнів навички здорового способу життя, збільшувати рухову активність у режимі дня, зменшувати граничний рівень навчального навантаження з метою запобігання перевтоми. Із цією метою на уроці гімнастики ми використовуємо музичний супровід; на уроках туризму – активний відпочинок на природі, чергування високого та низького рівнів рухової активності (наприклад, рухлива гра «Тримай палицю» малої інтенсивності, потім «Два морози» - великої). Ефективність формування здорового способу життя безпосередньо пов’язана з активним залученням учнів до всіх форм занять фізичними вправами, до яких належать:
            1.Уроки фізичної культури;  

            2. Позаурочні форми у режимі навчального дня:                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
                - спортивні години у групах продовженого дня;
                - організовані рухливі перерви;

                -  фізкультхвилинки ;  
             3.Позакласні заняття:
                - секції з видів спорту;                                  

                - масові фізкультурно – спортивні заходи (дні фізкультурника, бігуна )                                та ін..);

                   - туристичні походи;

                   - Дні здоров’я;

                   - змагання та естафети;

               4. Позашкільні заняття: 
                   - табори відпочинку;  
                   - гуртки з видів спорту;

  - спортивні та оздоровчі табори;

  - самостійні заняття вдома.

Фізичне виховання здійснюється через рівномірні форми занять, на яких учні опановують предмет фізичної культури, роблячи його своїм надбанням, формуючи та збагачуючи особисту культуру.
     Аналіз системи фізичного виховання, що існує, апробація та узагальнення новітніх досягнень у галузі фізичного виховання та власний педагогічний досвід дають підставу вважати, що навчальний процес із фізичного виховання доцільно збагатити технологічними інноваціями, що мають у своїй основі механізми впливу на внутрішню сутність людини, її духовність, емоційність, виразність.                                                                                                       У повсякденній роботі з метою підвищення ефективності занять в сучасній системі фізичного виховання рекомендується активно використовувати різноманітні технічні засоби( аудіо - та відео - касети, мультимедійні технології), спеціальний інвентар і тренажерні пристрої. Також на уроках слід більше використовувати міжпредметні зв’язки (наприклад, естафети в групах або індивідуально, де поряд із бігом, веденням м’яча та стрибками учні складають прислів’я, назви географічних об’єктів та ін..).                                                   Плануючи навчальну роботу, я добираю матеріал із різних розділів програми, щоб найраціональніше вирішити всі навчальні, виховні, розвивальні, пізнавальні та оздоровчі завдання. Так, наприклад під час опанування учнями модуля «Баскетбол» ми розробили завдання відповідно до їх вікових і фізіологічних можливостей. Учень ,насамперед, повинен здобути знання з правил проведення та правил техніки безпеки. На цьому етапі доцільно використати дидактичну гру «Пізнайко», а після завершення теми підбиваємо підсумки у вигляді тестових завдань. У 3-4 класах вивчення основ баскетболу починається з рухових ігор, оскільки рухова гра ефективно вирішує всі завдання , які стоять перед вчителем з цього предмету. Для цього використовуються такі ігри: «Хокей руками», «Поклади м’яч на лінію», «М’яч капітанові», «Передав, сідай», «Поціль у м’яч». 
       У початковій школі одним із ефективних засобів, що сприяють прискоренню розвитку рухових функцій дітей, прищеплюють стійкий інтерес до занять фізичними вправами є гра. Гра входить у життя дитини з раннього віку: граючись, діти глибше пізнають навколишній світ, набувають різноманітних умінь і 
навичок. Перевтілюючись у персонажів гри, вони стають сміливими та безстрашними, вольовими та кмітливими. Під час гри вдосконалюються всі фізичні якості дитини: твердішою стає рука, гнучкішим тіло, несхибним окомір, розвиваються винахідливість та ініціатива, формуються моральні якості: доброта, чуйність, уміння поступитися власними інтересами заради колективу, уміння переборювати труднощі та долати перешкоди.                                                               Під час гри учасники перебувають у певних стосунках, виявляючи при цьому позитивні та негативні риси характеру й поведінки. Спостереження за грою дають змогу вчителеві краще ознайомитися з індивідуальними особливостями кожного учня й впливати на нього. Рухливі ігри відіграють величезну роль у формуванні свідомої дисципліни учнів. Дисципліна – неодмінна умова кожної колективної гри. Кожен гравець повинен уміти погоджувати власні інтереси та дії з інтересами та діями інших гравців, підпорядкуватися правилам гри, вказівкам керівників, суддів, капітанів, тобто виконувати відповідну роль у грі. Усе це сприяє вихованню та зміцненню моральної та вольової стійкості в діях і вчинках. Таким чином в учнів формуються уявлення про норми громадської поведінки, розвиваються та вдосконалюються навички культури.                                                                                    За допомогою рухливих ігор у школярів удосконалюються різноманітні вміння та навички з основних рухів (бігу, ходьби, стрибки та ін..), а також розвиваються фізичні якості.                                                                                                                                       Для розвитку швидкості використовують рухливі ігри, що вимагають негайної рухової реакції, а також ігри з подоланням короткої відстані за найменший час (наприклад, «Всі  до прапорця», «Квач»,»Другий зайвий» та ін..).                         Для розвитку спритності використовують такі ігри, наприклад, як «Совонька», «Прокоти м’яч у ворота», «Панас» та ін., що вимагають від учнів уміння діяти в умовах, що швидко змінюються та ускладнюються додатковими завданнями, оперувати з інвентарем.                                                                                            Розвиток сили окремих  м’язових груп відбувається в іграх, які вимагають короткочасного сильного напруження (наприклад, «Хто далі кине», «З купини на купину», «Вовк у рові»).                                                                                        Витривалість розвивається в іграх з інтенсивною руховою діяльністю, яка триває оптимальний час стосовно учнів різного віку ( наприклад, «Дожени свою пару», «Гонки з вибуванням»).                                                                                                         На відміну від рухливих  спортивні ігри також сприяють на певні види рухових дій, але способи їх виконання складніші, більші та суворіші обмеження у правилах проведення. Керуючи ходом гри, педагог водночас контролює та оцінює діяльність дітей. Контроль учителя дає змогу виявити реальний стан сформованості умінь і навичок у кожного учня, а також оцінити особисті якості школярів.                                                                                                                                        Тож виконуючи  цілі та завдання предмета «Фізична культура» учні початкових класів засвоюють практичний матеріал в поєднанні з фізкультурною освітою. Теоретичний матеріал тісно пов’язується з практичним. Школярі мають опанувати основи знань, пов’язані з особистою гігієною, значенням фізичних вправ для збереження та зміцнення здоров’я, організацією найпростіших форм самостійних занять.
