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Гра в шашки виникла давно: в Стародавньому Єгипті її знали за кілька тисяч років до нашої ери. З Єгипту гра перейшла до Греції, а звідти в Рим. За якими правилами грали в шашки у старовину, не встановлено. Завдяки дослідженням видатного російського шашкіста Д. І. Саргіна (1859—1921) вда​лося лише з'ясувати, що в Стародавньому Римі грали в шашки на 64-клітковій дошці. Від римлян шашки проникли у багато країн Європи, Азії й Африки. Пізніше різні народи виробили свої правила шашко​вої гри. Тепер в Європі та Америці відомі англо-шот-ландські, італійські, німецькі, 144-кліткові канадські, турецькі та інші шашкові системи. В нас з давніх-да​вен грають у руські шашки.
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                                         Ще давні єгиптяни любили грати в шашки
                                         Петро І був великим любителем шашок
Шашки — дуже поширена гра. Це пояснюється їх захопленням і простотою правил гри. Велику увагу шашковій грі приділяли Л.М. Толстой, Чарльз Дарвін, Адам Міцкевич, Фрідерік Шопен, О.В. Суворов, На​полеон. Виникнення шашкової гри у нашій країні звичайно пов'язують з Київською Руссю. Установле​но, що в шашки грав великий князь київський Воло​димир Мономах (1053—1125). Проте у 1952 р. архео​логічна експедиція Національної Академії наук Ук​раїни виявила комплект шашок у могилі стародав-ньосхідних слов'ян: могила належить до III —IV ст. Мабуть, гра в шашки була так поширена у старо​давніх слов'ян, що вони не уявляли собі, як можна обійтися без неї навіть у загробному світі!
Поряд з руськими поширились стокліткові шаш​ки. Вони виникли на початку XVIII ст. і стали особ​ливо популярними у Франції, Голландії та деяких інших країнах. З 1894 р. по стокліткових шашках ре​гулярно проводяться змагання на першість світу. Першим чемпіоном світу був французький майстер І.Вейс.
В 1947 р. була створена Всесвітня шашкова феде​рація (ФМЖД), і стокліткові шашки почали назива​ти міжнародними. За правилами ФМЖД звання чемпіона світу і міжнародного гросмейстера при​своюється переможцям великих олімпійських турнірів, які проводяться один раз у чотири роки (у високосні роки). Чемпіон світу зобов'язаний щороку захищати своє звання в матчі з одним із претен​дентів — переможцем першості країни, що входить в ФМЖД. Якщо таких претендентів кілька, то влашто​вуються додаткові змагання.



ІЗ ПРАВИЛ ГРИ В РУСЬКІ ШАШКИ
До нас не дійшло ніяких відомостей про правила шашкових поєдинків у середні віки. Установлено, що з часів Петра І, який був великим любителем і ціни​телем шашок, правила гри залишились незміненими.
Грають в шашки на спеціальній дошці (шашеч​ниці). Світлі клітки називаються білими полями, а темні, на яких ведеться гра, — чорними. Дошку між гравцями розташовують так, щоб кутові чорні поля знаходились зліва. Для записування партій або окре​мих положень користуються спеціальною системою позначення полів, яка називається нотацією. Всі по​ля дошки розміщуються у восьми горизонтальних і восьми вертикальних рядах. Вертикальні ряди позна​чають першими вісьмома літерами латинського ал​фавіту: а, Ь, с, сі, є, ї, д, п. Горизонтальні ряди позна​чають цифрами: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8.
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а   є   (   а   ь Діагр. 1
Назва вертикалей іде в порядку алфавіту зліва направо від того, хто грає білими, а лічба по горизон​талях — знизу вверх, також з боку білих. Оскільки горизонталі та вертикалі перетинаються між собою, кожне поле має і літерне і цифрове позначення (діаг​рама 1).
