ОПИС ДОСВІДУ РОБОТИ

Сучасна освіта вимагає по-новому підходити до навчання. Сьогодення вимагає від учителя бути помічником у всіх видах діяльності школярів. Навчити учнів творчо мислити, діяти самостійно у своїй пізнавальній діяльності вимагає креативний шлях навчання.
Я  працюю у школі 32 роки, закінчила у 1981 році  Миколаївський державний педагогічний інститут імені В.Г.Бєлінського. 
Прищепити любов до рідного слова, пишатися рідною українською мовою, дбати про її розквіт, кохатися у працях митців української літератури – ось зміст моєї праці вчителя. Для досягнення поставленої мети  багато працюю над вдосконаленням продуктивного процесу навчання, шукаю шляхи активізації пізнавальної діяльності, самостійності творчого процесу, самоосвітнього шляху вивчення матеріалу через урізноманітнення форм, засобів і методів навчання. Працюю над проблемою: «Втілення  технологій продуктивного навчання на уроках української мови і літератури в умовах креативності освіти для розвитку інноваційної особистості». Розігрування ролей, озвучування реплік персонажів, рольова гра на уроках у різних вікових класах - це незабутні враження на все життя в учнів. У 5 класі – читаються та розігруються казкові епізоди (навіть з переодяганням). Маленька деталь – костюм, а для малечі – це важливо, бо підбирався костюм усією сім’єю! У 10 класі експромтом розігруються етапи весілля. Напередодні домовляються лише із тими, хто буде грати ролі нареченого та нареченої.  Урок   розвитку зв’язного мовлення: усне говоріння –діалог -  декілька років поспіль ці уроки – театралізоване дійство.   Розігрування окремих епізодів Коломійця «Дикий Ангел» учнями 11 класу під час уроку позакласного читання залишаються у серці вихованців назавжди.

«Мікрофон»,  «м’ячик знань», «моточок»,  «естафетна палиця»…Найкраща форма при перевірці знань вивченого протягом уроку.  Принцип один - прийшла твоя черга говорити – скажи. А щоб сказати, треба слідкувати за роботою інших, не пасти задніх. Змагання між рядами в класі, між хлопчиками та дівчатками – це тобі : «теоретичний бій», «мозковий штурм», «атака». Одна група ставить своє питання, інша – відповідає, а відповівши, ставить своє. 


Корекційна робота на уроках -  улюблена. Бо вона покаже, хто що знає і вміє. Називають її по-різному : «відремонтуй слова», «знайди помилки», «відредагуйте». Робота в парах, у групах – це прекрасний і продуктивний метод навчання. Використовую його і під час складання характеристики героя, і під час вивчення частин мови, теорії літератури, застосовуючи форму роботи «намисто». У випускних класах практикую зорові диктанти. Вважаю їх продуктивними, бо підбираю поетичний текст, який згодиться при здачі іспитів, у житті дорослому… Тестування вважаю  сильним контролем усієї обізнаності. Нестандартні форми проведення уроку – це теж вагомий метод впливу на формування світогляду дитини. Щорічно поповнюю свій доробок такими уроками.  «Узагальнювальні слова при однорідних членах речення» 8 клас,  «Урок-суд над героєм» 10 клас, «Мовне свято-підсумок» 6 клас –ось наробки останніх років роботи. 

Вважаю, що нові  педагогічні технології стимулюють до пошуку, активізують пізнавальну діяльність, пробуджують зацікавленість, викликаючи позитивні емоції, а також бажання поринати в царину мовного джерела, інтригують літературними здобутками, що несуть психологічне та моральне виховання. Сьогодення вимагає готувати молоде покоління  до життєвих випробувань у стійкості переконань, розвиваючи розумову та емоційну сферу життєдіяльності. Разом із вчителем музики провела інтегрований урок української літератури і музики за спадщиною сина українського народу – Т.Г.Шевченка, на якому звучали музичні твори на слова лірика, а також була переглянута презентація про живописну скарбницю митця. Показ презентацій учнів – нова продуктивна форма заохочення поглиблення знань через роботу з комп’ютером, який останнім часом став невід’ємною складовою школярів. Мій власний приклад створеної презентації – «Вживання апострофа».
 Творче кредо : «Школа – це не тільки храм науки, а й храм культури, у якому вчаться бачити красиве навколо себе» розкриває мої вчительські задуми, намагання. Світ поезії, музики, чудодійна сила мистецтва допомагають мені знаходити нові таланти, відшукати нові обдарування, а дітям розкрити свої здібності, по-новому сприймати себе серед інших, повірити у власні сили й можливості. Вважаю щирість у взаєминах, душевність у співпраці основними критеріями стосунків між людьми, де увага та співпереживання відіграють неабияку роль. Тому уроки  літератури рідного краю проводжу у співпраці з поетом-земляком М.В. Олексієнком, з яким підтримую дружні стосунки уже багато років. Учні залюбки діляться з ним своїми творчими успіхами у віршуванні, дослухаються його порад.
  Мої вихованці беруть участь у різних шкільних, районних, обласних, міжрегіональних конкурсах, олімпіадах. Зокрема, 2009 рік - ІІ місце «Собори наших душ», 2010 рік – ІІІ місце «Розповім про подвиг»,  2011 рік – цінний подарунок за «Розповім про подвиг», 2012 рік – «Що я зробив би, якби був депутатом» - поїздка до Києва, 2012 рік – І місце Деркач Богдан (поезія про маму), 2013 рік – І місце  8 клас «Знавців української мови імені П.Яцика», районний конкурс «Знавців творчості Т.Г.Шевченка» - ІІІ місце 7 клас, а учень 6 класу (І місце) – учасник обласного конкурсу імені Т.Г.Шевченка (8 місце). 20 учасників взяло участь у конкурсі краєзнавців «Патріот», який відбувся 01.02.2013 року.  

 Свої власні розробки я висвітлюю на сторінках учительського журналу on-line. 22.10.2012 року отримала сертифікат серія ВРШ №004423 виховної години «Мовою квітів про найдорожче». На сайті «Класна оцінка» розміщено три уроки з української мови для учнів 6 класу.
Брала участь у районному  огляді-конкурсі «Учитель року -2007» в номінації «Українська мова і література» - І місце,   учасниця обласного заочного  конкурсу,  а 2012 році – участь у конкурсі «Класний керівник -2012».

Я постійно вчусь сама і таким позитивом привертаю увагу до навчального процесу інших, адже життям переконана щодо власного прикладу для наслідування. Багато моїх випускників охоче навчаються в педагогічних вузах, працюють учителями нашого району та на території України.

Із 1981 року я – класний керівник. Працюю над проблемою: «Формування активної життєвої позиції через поведінку під час навчального процесу». Залучаю учнів до різної форми життєдіяльності: конкурси, змагання, складання сценаріїв, написання власних віршів, робота у гуртках, спортивних секціях… Я вважаю, що не можна працювати з молодими людьми, не піклуючись про стан їхньої душі, про здоров’я, наміри, думки, потяг…Роботу з дітьми тісно переплітаю із роботою з батьками. Наскрізна проблема школи серед молодого покоління – це куриво, паління. Як побороти таку залежність у собі, як викорінити  потяг до цигарки, коли такий ажіотаж серед підлітків, юнаків, ось і  по телебаченню реклама, як не спробувати?!  Роздаю пам’ятки: «Якщо ти вирішив кинути палити». Протягом навчального року, неодноразово повертаючись до цієї теми, учні пишуть диктанти «Обережно: цигарка».

Класний керівник, вважаю, - це великий психолог своєї справи. Стосунки з вихованцями будую на засадах доброти,  справедливості, довіри, милосердя та чесності. Учительську вимогливість поєдную із материнською любов’ю до кожного школяра. У своїй роботі не оминаю профорієнтаційну роботу серед учнівського колективу, наголошуючи на правильності вибору подальшого навчання для отримання майбутньої професії. Звичайно, нікому не дано з абсолютною точністю визначити своє майбутнє.  Однак кожному під силу намітити власний життєвий шлях. То ж не в новину чути, що для цього дуже важливо вивчити власні здібності, уподобання. Тому,  крім анкетування, проводжу годину класного керівника: «На порозі вибору».

Завжди дбаю про безпеку життєдіяльності учнів, тому протягом навчального року пишу диктанти: «Увага: туберкульоз!», «Вогонь – друг і ворог», «Особиста гігієна – запорука здоров’я» та інші.

Глибоко переконана, що проблема превентивного виховання останнім часом набуває особливого звучання, бо «вихователь сам має бути тим, ким хоче зробити вихованця», як твердив В.Даль. Щоб уберегти дітей від непередбачуваних життєвих ситуацій, проводжу круглий стіл «Торгівля людьми –  сучасний прояв рабства».  Особливу увагу звертаю до тих, хто схильний до правопорушень. Завжди активно співпрацюю із службою у справах молоді, оскільки як депутат Степової сільської ради є членом опікунської ради.

Мої учні у конкурсі «Співограй» 2012 року в номінації читців гуморесок зайняли І місце, а в номінації «Малих драматичних п’єс» - ІІІ місце. Вони надсилають свої роботи до конкурсу «Відгук про прочитану книгу», складають вірші до конкурсів: «Годівничка», «Собори наших душ», «Газ в побуті очима дітей». Позакласна робота вчителя – невід’ємна складова успіху, авторитету, поваги. У цю роботу включаю проведення шкільного конкурсу читців віршів «Улюблена поезія», тиждень української мови «Скарб народу», шевченківський тиждень, а також до Дня працівників освіти було проведено свято «Дякуємо нашим учителям», до Дня студентства -  «День Тетян»...          

Я – керівник шкільного методичного об’єднання вчителів філологічного циклу, яке охоплює 5 членів колективу. Уже 7 років поспіль – наставник молодих спеціалістів школи. Працюю у «Творчій групі» школи, начальник соціального страхування колективу педагогічних працівників закладу.
У 2012 році підготувала методичний посібник «Діагностика знань. Українська література. 9 клас», за творчістю  сина українського народу Т.Г.Шевченка.  На вивчення життя і творчості якого у 9 класі за шкільною програмою стандарту освіти відводиться майже 20 уроків, а для класів допрофільного навчання іще більше, тому й виникло питання урізноманітнити форми, методи, прийоми перевірки учнівських знань з даної теми.  Варіанти перевірки вивченого складено так, що учневі треба не лише прочитати твір, а й опрацювати критичний матеріал, думки дослідників шляху митця, продумати власну позицію на те чи інше питання, заглянути до історичних джерел. У посібник вміщено літературні диктанти, опитувальники, цитатні диктанти з вибором правильних варіантів відповідей, диктанти ймовірності, які охоплюють чотири періоди творчості. Особисте сімейне щастя, вибір супутниці життя, закоханості присвячено літературний диктант за присвятами Кобзарем жіноцтву. Робота включає оцінку критиків, однодумців, приятелів та друзів генія українського народу, який прославив рідне слово на весь світ, -  Т.Г.Шевченка.
